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Tizennyolcévifegyház 
A churi biróságnál elhangzott az ttélet, 

mely a legszigorubb, amelyet a biróság ki- 

mondhatott a Frankfurter-perben, Az egész 

lág közvéleményét megdöőbentette ez az ité- 

et és talán Németország közönsége az 

gyedüli amely kevesli ezt a tizennyolc esz- 

lendőt, amelyet egy sulyosan beteg, exaltált 

fatal ember ellen hoztak. A zsidóságtól tá- 

bol áll a poliiikai gyilkossága gondolata, 

mert ugy véll, hogy ez csak árthat a zsidó- 

kágnak. De ha már ez a vinkoocei szárma- 

kásu zsidó fiatalember annyira elkeseredett, 

hogy politikai gyükosságot kövefett el, akkor 

em bvártuk volna, hogy ellentétben, a ha- 

konló pereknél elhangzott itéletekkel, tizen- 

yolc évre itéljék a csontszuban szenbvedő, 

szerencsétlen embert. 

Kétségtelen, hogyha nem leít volna a 

tantoni biróság mögött, a nagy német bi- 

rodolom irtózaios morális és ki tudja még 

milyen tttkos nyomáso, akkor a birák is eny 

hébben itélkeztek volna. De a kulisszák mő 

vött bizonyára müűködésbe lépett a náci 

gözhenger? és olyan fenyegetésekkel ope- 

ált, amely ellen kevés volt a védő ékesszó- 

dsa és kevés volt - még a birók ellentéfes 
elkt bedllttottsága is. Hitler barátja volt 
Gustloff nak, akit a szerencsétlen Frankfur- 
ler megölt. És ha ismételten hangeulyozzuk 
le, hogy a zsidósáy érve nem volt a 
multban és nem lesz a jövőben sem a fegy- 

ber — ezt az itéletet mégis mély megdöb- 
benéssel kellett fogadjuk. A zsidó önura- 

lomra klasszikus példa a palesztinai zsidó- 
ság muagatartása, a terror napjaiban. Ott 
350/, os lélekszámát adjuk a lakosság összlét. 
számának és minden mordlis és fegyveres 

rönk és szersezettségünk meg volt arra, hogy 
szembeszálljunh az arab banditákkal, akik 
zsidó életeket és zsidó vagyont pusztttottak 
napról-napra. És mégis, az egész palesztinai 

tözvélemény érezte, hagy nehány revolver- 
löbéssel, vagy nehány arab halálábal nem 
szűnik meg a baj. Olt ránevelödött a zsidó 
öntudatos közvélemény arra, hogy ne kard- 
tól várja segitségét és ne a brutális erő- 
szaktól. De a gáluti zsidóság ellen elköbe- 

lett injuriák, támadások és erőszakosságok 
sem szoktak megtoroltatni fegyverrel. Ha 

azonban akad egy elkeseredett ember, aki 
gy érezte, hogy meg kell szüntetni azt a 
mételyt, amely a szabaod Svájc nagyszerü és 
szabadsághoz szoktatott atmoszféráját is 

megmérgezi, akkor tekintetbe kellett volna 

benni — oz enyhitő körülményeket is. 

A churi biróság döntött és olyan bün- 
lelési szabott ki Frankfurterre, amely egyenlő 
4 halálos itélettel, mert hiszen ez a testileg 
és lelkiteg keresztül kasul beteg szerencséf- 

len nem fogja tulélni ezt a nagy időt, Pedig 
elrettentő példa" sem kellett volna legyen, 

Iszen bennünket zsidókat sem Soájcban, 
Sem másutt nem kell „elrettentent", hogy ne 
köbessünk el gyilkosságokat. De dolgozott 
0 német nemzeti szocializmus terrorja, a 

demokratikus és szabod soájci köztársaság 

ferületén is, s ennek ujabb áldozata lett: 

Dáotd Frankfurter, a szerencsétlen exaltált 
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lyása, a védő- és vádbeszédek. 

Chur. Lapunk legutőbbi számalban meg- 

irluk a Frankfurter per előzményeit, a világ 

közvéleményének nézetét, hangulatát, a nácl- 

sajtó uszitásait, most pedig a tárgyalás lelo 

lyásáról adunk részletes tudósíitást és az ité 

letről, amely igen sulyos volt és egyáltalán 

nem velték tekintletbe, hogy politikai gyilkos 

ságről van szóő. Az itélet rikéját, lapunk 

vezércikkében adjuk, ítt a térgyalás lefolyásá- 
ról tudósítunk. 

Chur városa, ahol a tárgyalás 
lefolyt. 

Csendes kis hely külöt ten Chur városa. 
de néhány hete feszült légkörben élnek az 

emberek, sok külföldi jár kel a városban, va- 

lamennyit a Franfurter per iránti érdeklődés 
hozta ebbe a kis svájci városkába. 

A graubündeni kanton nagytanácsárak 
tárgyalólerme az a hely, ahol a Custloi! 
dráma második nagy felvonása lejátszódik. 

A dráma első része: Custloff megöletése 
volt, amelyet egy exaltált zsildő fiu követelt 

el, mert nem birta tovább Idegileg azt a sok 

megalázást, amelyet a németek köveltek el 
vele, családjával és 500.000 zsidőval szemben. 
A második felvonás: a ,„második áldozat" 
feletti itélet, amelyet megelőz a tárgyalás. 

A németek száz főből állő nácikülönit 
ményt küldöttek Svájcba, titokzatosak és nem 
állanak csak egymással szóba. 

Kétszáz ujságiró jelent meg a tárgyalá- 
son. Ezeknek körülbelől fele belföldi, svájci, 

másik része, küllöldi, akik a világ minden 

részéből egyenesen erre a szenzációs tár- 
gyalásra érkeztek. 

Kikből áll a biróság ? 

A törvényszék egy elnökből, egy helyet- 

tes elnökből és három birőből áll. Elnök : Dr 

Anton Rudolt Ganioni, alelnök: Dr. J. Violi, 

a biróság tagjat: C. B. Niovis, Christian 

Gartman st. moritzi őrnagy és Dr. Peter Sen- 
der. Az elnök Fivételével, a biróság többi 

tagjai laikusok, akiket a pártok választenak 

bizonyos időtariamra, a svájci törvények ér 

gásznak lenni. 
Az ügyészi vádiratot 

Dr. Friedrich Brügger éllamügyész fo 
galmazia és 24 oldalra terjed. Öt vádpontol 
sorol fel, amely közül, az első Frankfurtert, 
Gusíloff megöletésével vádolja, a második: 
18 évi maximális büntetés kiszabását kövefelt 
és polgári jogainak elkonfiskálását, valamint 

telmében. Csak az elnöknek kell képzett jo- 
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Tizennyolcévi fegyházra itélték Frankfurten návidot! 
Az itélet mély megdöbbenést keltett a világ khözvéleményében. - A per 

lefo- 

: – Frankfurter megrázó levele apjához, amely- 

ben bejelenti öngyilkosságát. - A német nácik kezét sejtik a sulyos itéletben 

örökre való kiültást, a büntetés elszenvedése 
után Svájc területéről, a harmadik pont: a 
gyilkosság által elkövetett kár megtéritése, a 
negyedik: a fegyver elkobzáss, az ötödik: 
valamennyi vizsgálattal, tárgyalással felmerült 
összköltségek megtéritése. 

A vádirai különben a következőket közlt : 
1936 február 4 én 20 őrekor Davosban Park- 
haus 3. sz. alat! Wilhelm Gustloffot, sutoma- 
tikus fegyverrel négy lővéssel agyonlőtte. 
Gustlotf a svájci NSDAP. országos vezérre 
volt. A vádirat ezután részletesen leirja, hogy 
lépte át a ház bejáratiát Frankfurter, miként 

várt Gustlotra, azután a gyilkosság részletes 
lefolyását. Utána önként jelentkezett a rend- 
őrségen és azonnal bevallotta, hogy ő a gyil- 
kos. Ktjelentette Frankfurter a kihallgatás al- 

kalmából, hogy személyes bosszu nem ve- 
zette, mert nem is ismerte Gustloffot, tisztára 
faja iránt elkövetett sorozatos sérelmeket 
akarta meglorolnt, illetőleg a világ figyelmét 
felhivni a sok igazságtalanságra, amely a zsi- 
dőkat éri a német birodalom határain belül. 
A vizsgálat megállapitotta, hogy szó sem le- 

hetett komplottról, vagy bármilyen olyan kö- 

rülményről, amelyből arra lehet következtetni, 
hogy a háttérben felbujtók lettek volna. 

Hedwig Gustloftt asszony, 

az egyetlen tanu, akit a graubünden! biróság 
kihalligat. Az összes svájci biróságok közül ez 
az egyellen, amely nem folytat a tárgyaláson 

tanukihallgatásokat, mert az az álláspontja, 

hogy az előzetes vizsgálat feladota tisztázni a 
részletkérdéseket. A Franklhunler perben is 
csak egyetlen tanut hallgattak ki, Hedwig 

Gustlolf asszonyt, a meggyilkolt nácivezér 

özvegyél. 

A magánvád képviselője: Dr. Frldrich 

Crimm, aki a németországi Essenből való és 

a Harmadik Birodalom legnagyobb nemzeti 

szocialista ügyvédje. Ő képviselte a nemzeti 

szocialista pártot a kalról perben is, amelyel 

a kairói zsidó hitközség inditott a zsidórá- 

galmazó nácipropaganda ellen. 

A védelem ügyvédje, 

Dr. Eugen Curti viszont Svájc leghire- 
sebb jogásza. Hires jogászcsaládból szár- 

mazik és az igazság gáncsnélküli lovagjának 

ismerik Svájc területén. Hurca megkezdődölt 
már akkor, amikor a Harmadik Birodalom pá- 

ratlan enerqgiával azon Igyekezett, hory az 

egész zsidőságot befeketitse és Frankfurtert, 

diák is, aki nem birta tobább látni mindazt, 

amit egy hatalmas birodalom kővet el ne- 

hány százezernyi kulturemberrel. 
Minden részvétünk a davosi gyilkossé, 

akhi tettének követlkezményeképen sulyosan 

Helti számnumk 12 oldal 

lakol, mondhatjuk nyugodtan — életével fi- 

zeti meg elkövetett tettét. De a többi élet. 

ben lebő Gastlotf tobább fagia folytatni 
mindazt, amtt a soájei Gyulelter félbehagyott. 
s ez a mi zsidó tragédiánk ! 
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mint a zsidőság felbérelt eszközét állitsák a 
világ közvélemenye elé. 

A hivatalos vizsgálat megállapifotta, hogy 
politikai körökkel Frankfurternek semmiféle 
kapcsolata nem volt, Bernben alig volt is- 
merőse. 

Apokrit és valódi levelek 

A nemzrzeti szoclalisták minden lehetőt 
elkövettek, hogy mindenféle apokrif levelek- 
kel komprommlitálják Frankfurtert és mégin- 
kább a zsidőságot. Igy Hans Rowarik néven 
antidatált levelet irattak, amelyben mindenféle 
fantasztikus koholmányokat irtak. hogy 50.000 
írankot már megkaptak, mint Gustloff „vér- 

Frankfurier Dávid 

diját" és rákerül a sor rövidesen Hitlerre, 
Göringre és Göbbelsre is. A nyomozás meg- 
állapitolta, hogy ez a levél teljesen hamis és 
légbőlkepott volt, akárcsak annak az Olto 
Juelich nek vallomása is, akit csalásért el- 
itéltek Hollandiában, s aki azt állltotta, hogy 
neki Frankfurtban már enlitést telt Frankfur- 
ter, hogy megöli Gusfloffot. Természetesen 
kiderült, hogy akkor még Hitler uralmon sem 
volt és azt sem tudták, hogy Custloff nevü 
nemzeti szocialista létezik a világon. 

Ezzel szemben találtak Frankfurternél két 
levelezőlapot, amelyet nem hüldött el a clm- 
zetteknek, de amely jellemz! Frankfurter lelki- 
állapotát. 

Az egyik levél - apjának szólt, a vincov- 
cei rabbinak, amely igy szólott: 

— Szerelett, drága apáml! Sok gondot 
és bánatot okoztam neked eddig is életem- 
ben, örömet annál kevesebbet. De mos! már 
nem birom tovább. Bocsáss meg mindent, 
amlit veled szemben elkövetlem. Nem távo. 
zom ebből az életből szivfájdalommal, mert 
tudom, hogy nem kételkedel abban, Hozzád 
és boldogult anyámhoz határtalan szeretet fü 
zött mindenkoror. Légy erős és bisz lstenben, 
ugy mint eddig. Hiszen ittmaradnak még ne. 
ked Alfonz, Ruth, Joe és Noémi, akikből még 
sok örömöd fog telni. Minden hitemet elvesz 
tellem az emberekben. Nem birom tovább! 
Utolsóő kivánságom, hogy mondj utánam kad 
dist. Nemsokára együtl leszek anyámmal az 
égi trőnus előtt. Adjon az Ég egy jobb jö- 
vőt nektek és az egész zsidóságnak! Sze- 
rencsétlen fiad Dávid." Ez a levél nem ment 
el sohasem, de bizonyíitéka lett annak, hogy 
Frankfurter megelégelte testi és lelki kínjait 
és öngyilkos akart lenni, csak később hatá- 
rozott ugy, hogy megöli Gustloffot. 

A vádbeszéd elhangzott 

az első napon. Az adatok alapján igazolta, 
hogy Frankfurter mögötlt nem állott senki, 
teljesen egyéni akció volt, utána öngyilkos 
akart lenni, de nem volt hozzá elég lelki 
ereje. Különben az általunk, clkkünk elején 
ismertetett vádirat alapján mozgott az egész. 

Dr. Brügger ügyész vádbeszédében hi- 
hangsulyozta továbbá, hogy ezt a pert ki kell 
ragadni a szenvedélyes politikai feszültség 
atmoszférájából és a büntetőjog alapjára kell 
helyezni. Nem „mint zsidó" járt el, hanem 
a gyilkosság személyes lelki berendezkedé- 
séből ered. Frankfurler egy szánalomraméltő 
beteg ember, lelki depresszlőja csak részben 
győkeredzik a németországi zsidőüldözések- 
ben. Csonlgenyedése voli igazi oka lelki 

e 

ménye nagy elégedetlenséget keltelt a német 

c
o
0
0
0
0
0
0
0
 

Lb
00

 0
 

depreszelójának csak másodlagos elemként 
járult az eseményekhez, a németországi 
zstdók üldöztetése. Frankfurter csak annyit 
foglalkozott a zsidókérdéssel, mint bármelyik 
Németországon kivül élő zsidő imnfellektuel. 
Csodálatos, hogy a zsidőkérdés irodalmát 
mennyire nem ismerfe. A gyilkosság után ki- 
jelentette, hogy nem bánt meg semmit. 

Ezért a gyilkosságért életfogytiglani 
fegyház járna. De figyelembe kell benni az 
enyhitő körülményeket is. Kevesebb nem le- 
het ez a büntetés, mint 15 évi fegyház. 
Frenkfurter jelleme nem olyan tiszta, ahogy 
azt Emil Ludwig állitja röpiratában. Az érvé- 
nyesülési vágy adta kezébe a fegyvert. 

Dr. Ursprung, Gustloftiné ügy- 
védje mondja : 

A tett indoka politikat gyülölet. Frank- 
furter gyülölte a hitlerista mozgalmat, ezért 
ölte meg egyik képviselőjét. A gyillos so- 
hase hivatkozzék idealizmusra. Frankfurter 
azt a jogot arrogálta magának, hogy egy 
zsldónak szabad megölni egy nemzett szo- 
cialistát. A vádlott gyáva és ravasz. Egy 
arrogáns diák, aki visszaél a svájci vendég- 
joggal. A jugoszláv zsidónak nincs mit ke- 
resnie itt. Végül 100.000 frank.t követel 
Custloffnének, mint kártéritést. 

A törvésyszéki orvosszakértő szakvéle- 

saltóban, mert az ugy tüntette fel, mintha 
Custloff lett volna a bünös és nem Frank- 
furter. 

Frankfurter vallomása 

A második napon Frankfurtert hallgatta 
ki a blrőság. Részletesen ismertette a gyil 
kosság lefolyását. ,Már-már vissza akartam 
fordulni, de amikor megláttam a dolgozó- 
szobában Hitlor arcképét és az általa aján- 
dékozott disztört, nem haboztam tovább, 
hanem amikor Gustloff belépett a szobába, 
löttem ..." 

Vallomása ukin ismertették korábbi éle- 
tét, betegségének történetét, dr. Jeger churt 
orvos szakovéleményét, aki sulyos betegnek 
deklarálja Frankfurtért, dr. Schmtedt fülspe- 
ciallsta megállapitása szerint a vádlott egyik 
fülére süket és bronchialis asztmában szenved. 

Ezután felolvasták volt lakásadónőjének 
vallomását, a Steffen asszonyét, aki sulyos 
betegnek tartja Frankfurtert, aki sokszor sirt, 
amikor a németországi zsidőság szenvedé- 
seiről lapokból vagy másképen értesült. 

Az elmeorvbos! szakbélemény szerint a 
vádlottnak alkatilag gyenge idegrendszere 
van és csak korlátoltan beszámitható. 

Curti védő 

hosszas beszédben vázolta azokat a lelki 
motivumokat, amelyek arra késztették Frank. 
furtert, hogy megölje Gustloffot, a nemzeti 
szocialista párt svájci vezetőlét. Jogosan gyü- 
lölte Frankfurter azt a politikai rezsimet, 
amely egyéni életét tönkretette és sokszáz- 
ezernyi zsldónak okoz évek óta kinos és ke- 
serves szenvedéseket. A védő hivatkozott 
azokra a politikai perekre, amelyek az utóbbi 
években világszerte előfordullak és minde- 
gyikben felmentő volt az itélet. Felmentést kér 
a vádlott számára. 

A védő beszéde sohasem lépte át a tár- 
gyilagosság határát és rendkivül mély hatást 
tett a közönségre. Dokumentumokat olvasott 
fel a németországi zsidóüldözésről. Nem aka- 
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Szakszerti szönyeglavitás ! Atlandó tantolyam ! 

rom elhallgatni, hogy mélységes tiszteletet ér. 
zek a kultur Németországgal szemben, mer 
magam is német vagyok, ám az, amit a nem 
zeti szocialisták ma Németországban és kül 
földön a zsidők ellen elkövetnek, a legna 
gyobbfoku elitélést érdemel. Custloff halála 
után tudták csak meg a hatóságok, hogy Gust- 
loff megsértette az ország szuverénitását. A 
Svájcban élő 150.000 birodalmi németet szer- nér 
vezetbe fogták össze és rohamcsapatokat is füg 
szerveztek. Gustloff fiók-diktátorrá nevezte ki aal 
magát. Bojkottot rendezett davosi kereskedők Az 

ellen, előirla a könyvkereskedőknek, milyen szi: 
könyveket tartsanak raktáron és valóságos khir. 
második svájci német követté játszotta ki ma. da 
gát. Svájcot német befolyás alá akarják keri- mo 
teni, hogy ellenállőerejét háboru esetére meg- ho 
gyöngitsék. kül 

A védő ezután részletesen ismertett a lon 
németországi zsidőüldözéseket, amikor Cöb. rer 
bels hires mondását idézi, „a zsidó is ember, ko 
ahogy a bolha is állat" a német ujságirók Ez 
hangosan nevetnek Részletes dokumen umo- lág 
kat terjeszt a birőság elé, fényképeket, köny. se 
veket. Késő este lett vége a védőbeszédnek pa 
és a biróság kijelentette, hogy hétfőn hirdetik kö 
ki az itéletet. a 

Az itélet ho 

Hétfőn este hirdetett itéletet a graubün. ak 
deni esküdtszék Frankfurter Dávid felett. A 
bünösség kérdésére igennel feleltek és elve- 
tették az enyhitő körülményekre vonattozó elő- 
terjesztést is, ennek alapján a közvád képvi- 
selőjének javaslatát magukévá téve 

48 évi fegyházra és az országból való 
örök kitiltásra itélték Frankfurter Dávidot. 
A büntetésbe nyolc hónapot beszámítottak és 
elmarasztalták a vádlottat a perköltségek meg- 
fizetésében. 

Az itélet nagy megdöbbentést keltett vi- 
lágszerte, mert teljesen figyelmen kivül hagyta 
azokat a körülményeket, amelyek a szeren- 
csétlen zsidóő flatalember kezébe adták a re- 
volvert. 

—- A palesztinai királyi bizottság 
elvetette a kantonizálás tervét. Tel-Aviob. 
A királyi bizottság kiballgatta Dr. Hexter!, aki 
kijelentette, hogy 180.000 dunam állami föld 
van zsidők bérletében, de ezek nagyrésze ho- 
mokos, mocsaras, sziklás terület és a Palest 
4ina Potash művek, a Ruthemberg művek bér- 
letében vannak. Megmüvelhető föld, összesen 
3000 dunam. A hirályi bizottság foglalkozott 
sz ország kantonokra való felosztásának 
tervével is. A kérdés alapos vissgálata után 
megállapitotta a bizoltság, hogy Palesztina 
kantonilázása, ugy közigazgatási, mint gazda 
sági szempontból keresztülvihetetlen. 

a drágaságot! 
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Talfet selyem métere 

Angol ruha bársony métere 
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női divat áruházában 
Oradea Piata Reg. Maria 3.
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HETI BL0SSzáK 
Olyan nagy horderejü világtörténelmi kér- 

désben, mint VIII. Edward engol király le- 
mondása, nekünk zsidőknak halk szavunk ie- 
bet, Bar, mint ujságolvasó nép, a zsidók is, 
bizonyára lázos izgalommal figyelték szerte a 
világon a nagy dráma lefolyását. Egyik olda- 
lán állott a 42 éves király, csaknem 500 mil- 
lió ember uralkodójs, a maga negy és olt- 
hatatlan szerelmével, másik oldalon pedig az 
évezredes angol alkotmány, amely nem en- 
gedi, hogy a király akkor is szivére hallgos- 
son, ha egy polgári származásu nőt akar ma 
dához emelni a trónra. Mit tesz akkor egy 
XX. századbeli király ? Lemond a trőnről és 
eltünik a sokmilliós „magánemberek" társa- 
dalmában. Annyit és annyiszor kommenfálták 
az utőbbi hetekben ezt a világpolitikai ese- 
mény, hogy ebhez hozzátfüznivelónk nincs és 
nem is lehet. Bór a zsidóség sorsa sokban 
füga attól az egész világon, hogy vajjon nyu- 
dalom honol-e az angol korona országaiban. 
Az „Angol Korona", amely rendkivül erős 
szimbolum és csak megszemélyesítője az élő 
király. Az ideális demokrácia hazája Anglia, 
dacára annak, hogy királya van, mert épen 
most mutatkozott klasszikus példája annak, 
hogy az angol parlament, tehát a nép által 
küldött képviselők együttesen nagyobb hata- 
lommal birnak, mint diktaturás országok Füh- a 

b. rerjfei. Igaz viszont, hogy van mire ftámasz- 
r, kodjanak, a megrevdithetetlen alkotmányra. 
k Ez a ,magna charta" szentség az angol vi- 

HA féli szezon 
- 

összes sSZz vet ujdonságai 

IKatz Posztóáruház.. 
ülm r MMmT 

esen hollgatott, holott férfiak nem tudnsk 
szülni. . . 

VIII. Edward kiírály és császár, ma már 
mint, megánember ül egy bécsi kastélyban 
szive nagy szerelmével, Mcs. Simpsonnal. A 
királydrámának vége. Bennürket tovabbra az 
érdekel, hogy a VIII. Edward nevében elin 
dult és ma a VI. György király nevében Pa- 
lesztinában dolgozó Kfrályi Bizottság, valóban 
jó és reánknézve kedvező döntést hozzon. 

A királydráma lezajlott és a világ forog 
fovább, miniha misem történt volna . . . 

A dráma lezőjlott és Windsor Dávid her 
ceg néven, mint magánember, Anglla volt 
uralkodója megkezdte magánéletét, amely 
azonban még hosszu ideig a közérdeklődés 
rellektorfényében fog állani. És ha tekintetbe 
vesszük, hogy első utja a bécsi Rotschild 
Jenő entzfeldi kastélyába vezetett s Neumann 

lágban, amelyhez még egy szuverén uralkodó 
sem mer hozzányulni. Imponáló és tiszteletet- 
parancsoló ez a felfogás és bárha a zsidőság 
körében volna ennyire általánosan respektált 
a mi alkotmányunk7", a mi Bibliánk. 

Régi rossz szokása a zsidő seaftónak, 
hogy mindenben zsidő kérdést keres. Nem 
akarunk ebbe a hibába esni, de nem hall- 
gathatjuk el, hogy amint olvastuk Mrs. Simp- 
sonnak. a király nagy szerelmének anyját, 
Aliz Montague Warfieldnek hivták. Nincsenek 
adataink arról, de nem is vagyunk nagyon 
kiváncsiak reá, mert nem is lennénk büszkék 
ha kiderülne, hogy a ,Montague" név, egy 
zsidő nőt takar. Ez a név spanyol eredetü, 
zsidók kőzött elterjedt, főleg az angol nyelv 
területeken. Nem volnánk büszkék erre, mert 
mi azt régen tudjuk, körülbelől az ahasvérusi 

i. EÉEeszter óta, hogy a zsidó nők, mindég ,ke- 
ta gyet" találnak a nemzsidők között. A zsídő 
M nőket, mindég jobban szerették. mlint — 

mondjuk — a zsidő férfiakat. Már Farao ls, 
a férfi ujszülöttekről szólott és a nőkről böl- 

professzorral tovább fogja kezeltetni tülét, 
akkor azt kétségtelenül megállapitbafjuk, hogy 
épen ugy, mint welszi herceg korában, ké- 
sőbb mint VIII. Edward király, ugy, mint ma 
gánember is mentes minden elfogultságtól és 
soha nem tett külömbséget ember és ember 
között. Szereti és becsüli a zsidókat! 

A zsidő sz Iv... 
Végtelen klaviatura a zsidó szlv. Tud 

olyan kemény lenni, hogy gyémánttal sem 
lehetne megpubitani s tud olyan melegen 
lágy lenni, hogy könnyek szöknek az ember 
szemébe. 
' Ne beszéljünk a „kemény" szlvről, mert 
nem érdemli meg, de meg minek heseritsük 
önmagunka! vele. Ellenben a zsidő szivről, 
arról az igaziról, hadd szőljunk néhány szőót, 
mert nem fudjuk elhallgatni. 

Legutóbbi számunbban irlunk egy fehi. 
vást, amel nek tartalma eaz volt, hogy Welsz 
Ignátznak Tasnadon van nyolc ellátatlan gyer 
mekle. S van még ehhez egy amputált lába és 

Családi béke g 
i Irta: I. L. Perez. 

ld Chaim teherhordással foglalkozik. 
Amikor urával megrakodva végigmegy az 

uccén, ki sem látszik a teher alól és ugy tü- 
nik fel, mintha az áruval telt láda, amit a há- 
tán cipel, magától mozogna. Csak nehéz 
lélekzete árulja el, hogy Chajim a teherhordó 

ak közeledik. 
án De ime most megérkezik. Lihegve földre 

teszi terhét és zsebébe csusztatja a kapoít vi- 
teldijat. Hátát boldogan kflegyenesiti, nagyokat 
fuj, kabátja csücskét kihuzza a kötél alól és 
homlokáról letörli vele a verejtéket, odamegy 
a kuthoz, iszik a hideg vizböl, azután elindul 
hazafelé. 

Az udvaron megáll, felét felemeli, amig 
homloka egy vonalba esik szakálla csücskével 
és elkiáltja magát: 

—– Chánele ! 
A padlás szobán kinyilik agy ablak. fehér 

kendőbe bugyolált asszonyka néz ki rajla. 
Leszől az emberéhez : 
—– Chájim?! 
És a párocska nézi egymást hosszan, gyö- 

nyörködve. Chájim a pénzt, amit keresett pa- 
pirba göngyöli és felhajitja a magasba. Chá 
nele ügyesen elkapja a levegőben. 

nemrég vesztette el feleségét is. Megrázó 
emberi tragédla és bámulatosan rezonált erre 
a zsidő társadalom. Lapunk más helyén hö- 
zöljük azok nevelt, azik eddig adtak és re- 

méljük, hogy sok adakozó lesz még, akinek 
nevében nyugtázhatunk. De fött többek között 
egy levél, amelyről külön kell irjunk. 

236 lei jött. Nem nagy összeg, de kik 
küldték? A timisoarai zsidő aggokházának 
ápoltjai. Maguk is esett, öreg és élettől fá- 
radt derék emberek, férfiak és nők, akiknek 
megesett a szivük ezen a tasnadi nyomorék 

embertársukon, aki még szerencsétlenebb, 

mint a többi ember. És egy jlddis nyelven 
irt gyüjtőivet küldtek be, részletesen felsorol- 
ták benne az adományozókat és az összegeket. 

Könnyezni kell, amikor olvassuk, hogy 
Orünwald Jőnás 50 leit, Orünbergerné 40, 
Friedmanné, Kácserné. Welberné 20-20 leit 
és a többiek 10 meg 5 leleket adtak. Aggok 
adták a féllábu, nyolcgyermekes családapá- 
nak. Megható, megindító vellomás ez a rezo- 
náló zsidő szivről. Vajha követnék mindenkor 
és mindenben azok, akik az élet napsugara- 
sabb oldalán járnak, nem öregek és nem 
szegények, hanem van pénzük és van módjuk 
arra, hogy adjanak. Csak talán a szivük nincs 
olyan, mint a timisosrai aggoknak. Fiatal szi- 
vük volna? Nem! Hanem érzéketlenebb szl- 
vüek, pedig de jó érzés is adni, adni, adni... 

Az ardeali zsidók találkozóhelye! 
Megnyilt 

BERKOVITSNÉ 
(Cradeáról) 

orth. kósear étteme 

BUuUCURESTI, 
Sir. Lipscami 7. 

Elsőrangu erdélyi konyha 

— Csodálatos teremtés I — rebegi Chá- 
jim – és nem tud elmozdulni gyönyörüségében. 

—– Menij, menj Chájim — mondja nehki az 
asszony gyengéden - nem maradhatok tovább 
az ablaknál . . . Vissza kell mennem a beteg 
gyermekhez. A tekenőbe fektettem a kandalló 
mellé és amig főzök, ringatom a lábommal. 

—– Hogy van a gyermek? 
Kissé jobban. 
Hála a Teremtőnek. És Szurele? 
A varrodába ment. 
Hát Jaszele ? 

— A chéderben van. 
Chájim elégedetten lehajtja a fejét és 

elindul. Chánele hosszan utána néz, amig el 
nem tünik a siíkátorban. 

A hét ötödik és hatodik napján tovább 
tart közöttük a beszélgetés. 

— Mennyi pénz van a papirban ? — kér- 
di Cbánele, mert attól tart, hogy a pénz nem 
lesz elegendő a szombalti szükségletekre. 

— Mennyire van még szükséged Cbhánele ? 
— Kell még gyertye, kalácsom már van, 

másfél fönt husra is szükségem van, kell még 
bor a kiddüshez és egy kis tüzelő fa. 

- Hozok Chénele . . . 
– És szükségem van még .. 
És elkezdi az ujjain számlálni, mi! min- 

— 

kiddüst mondani és ha egy és más még hi 
ányozni fog, az sem lesz baj. 

A legfontosabb, hogy péntek esti gyer- 
tyára jusson és orvosságra a gyermekeknek... 

Hát még, amikor egészségesek a gyerme- 
kek és a rézgyerlyatartók nincsenek elzálo- 
gositva és ha még ezen felül kugli sül a ső- 
let kemencében, milyen vig és boldog akhkor 
ez a szegény család! . .. 

Mert Chánele csodálatosan ért a kuglt- 
készitéshez. Igaz, hogy mindig panaszkodik, 
egyszer liszt hiányzik, máskor tojás, vagy 
olaj, de emikor a kugli kikerül a kemencé- 
ből, mindig csodálatos ize van. 

— Angyal készitette el - mondogalja 
Chánele nevelve. 

— Minden bizonnyal — feleli Chájim — 
vajjon te nem vagy e Istennek angyala ? Nem 
türsz e eleget tőlem és a gyermekektől ? Aml- 
kor a gyermekek bosszantianak, vagy én mér- 
gelődöm, halok e valaha panaszt tőled ? Vagy 
veszekedős vagy e, mint a többi asszony ? 

Chánele boldogan nevetgél és Chájim 
még hozzálüzi ! 

— Von-e neked valami földi örömed? 
Te és a gyermeked majdnem mezffelenül jár- 
tok és többet éheztek, mint nem. Es ki ve 

denre van még szüksége. Hosszas tárgyalás 
lutáa megegyeznek, hogy kalács fölött is lehet 

gyok én2? Egy szerencsétllen flőtás. Amint 
mondani szokták: ,se kiddüshez, se hávdule 
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Egy kihalt kávéház 
Nem lehetünk propagálói annak a nagy 

kávéház ultusznak, amely általában erre mife 
lénk divik. Egy kicsit „zsidóbetlegség", mert a 
zsidó nem jár kocsmába, nem duhajkodik, de 
elfátszik egy kis szolid kártyajátékot, és meg 
iszik egy feketét. S ami már nálunk szokásos 
össekölti rendszerint a kellemest, a hasznossal 
és közben egy kis üzletet Iis bonyolit. 
Szerény szórakozás a kávéház és akik 

megszokták, hozzátarlozik napi programjuhhoz, 
életük egy kiegészitő része. Semmiesetre sincs 
ártalmára sem a hözgazdasági, sem az erköl 
csi életnek, sem a köz, sem az egyén szem- 
pontjából. 

Természetesen, olt ahol sürüben lakja a 
várost a zsidóság, ott kialakul egyes kávéhá- 
zak zsidős karaktere, tőrzsközönsége révén. 
Feltudnánk sorolni egymá után néhány ardeali 
kávéházat, amelyet zsidók frekventálnak. De 
nem soroljuk fel őket, csak egyet emlttünk, 
smelyért ez a cikk egyáltolán iródik. A sat- 
mari Dácia kávéházról van szó. Tiplkus zsidő 
kávéház, ahol sokan feltett kalappal ülnek, 
römiznek, kaszinoznak, tereferélnex, üzletekel 
kötnek, egyszóval: kávéház. Nem klub, mint 
például a satmari Unaio-klub. nem is lebuj, hi- 
szen a város tulajdonát képező. a város fő- 
ferán levő, ugynevezett tükörfényes kávé- 

z. 
Történt egy szép napon, hogy ,eltaná- 

csolták? onnan a zsidőkat. Hogy kilette és 
milyen indokból : nem lényeges. Bizonyára ille- 
tékes volt ennek az intézkedésnek megftételére. 
Csok a szakállas és pájeszos zsidőkat taná- 
csolták el. Ágoston féle meghatározással: a 
zsidő-zsidőkat. Természetesen a beretvált 2si 
dők szolidárisak a többiekkel, meg azután 
hogyan is bépzelhető el, hogy mondjuk egy 
társasághoz tarlozókat, amtiért azok szakálla- 
sak kinészennek onnan, a többit pedig ott ma- 
rasztalják. Azóta teljesen üres ez a helység, 
mert hiszen 80-900, ban zsidők látogatták. 
Elhuzódtak egy mellékuccába, a város szép 
épületében levő kávéház pedig üres: eltávoz- 
tak csendben onnan azok, akik ennek a kü- 
lönben poros és sok nehézséggel küzdő ha- 
tármenti városnak a keresefi lehetőséget meg 
adják, sőt meg is teremtik. Furcsa, amikor 
adófizető, polgári kötelességelket mintahüen 
teljesitő szolid polgárokat „eltanácsolnal' a 
város házában levő, bérbeadol!t kávéházból. 
Nem a kávéházat, mint intézményt védjük, erre 
sem nekünk, sem a kávéháznak nincsen szük- 
sége. Mi csak a polgári szabadságért és egyen- 
lőségért küzdünk, amely tiltakozik az ellen, hogy 
ma még csak a kávéházból tanácsolja el a 
zsidót, holnap a parkokból és holnapután - 
az üzleteiből, vagy más foglalkozási helyéről. 

A napokban leplezték le a nagyemlékü, 
hires Luceclu Lászlónak morumentális szobrát 
Salmaron. És ez alkalomból messzi vidékekről 

zarándokoltak tizezrek, hogy a kegyeletes ak- 
tusnál jelen legyenek. 

Lucaciu László meg is érdemelte ezt, mert 
nem csak lángoló hazafi, hanem a demokrá 
ciáért harcoló talply is ember volt. Ha élne, 
fejlett jogérzéke és igazságossága bizonyára 
nem engedné, hogy az általa annyiszor álmo 
dott nagy ország egyes polgátrait bárhonnen 
is és bérmikor is eltanácsolják. Nem türné, 
hogy amidén az ő, avagy más román nagy- 
ság srobrát leleplezik, az utcáron felelőtllenül 
zsidó polgárokat bántalmazzanak. 

Az általunk is végtelenül nagyrabecsült és 
tisztelt Lucsclu László dicső emléke nevében 
ezuton kérjük az arra illelékeseket, hogy ezt 
a satmari zsidőság erkölcsi és lelki integritása 
ellen elkövetett jogsérelmet orvosolják. Nem 
a „kávéházról" van sző, hanem mindazon sé- 
relemről, amelyet orvosolni kell! 

Vallon kicsi Palesztina ? 
Lapunk legutőbbi száméban, egy cikkben, 

a nyomda hibájából egy nullával többet szed- 
tek, amire felszisszenhetett mindenki, aki a 
földrajzt tudományolban, csak egy kicsit is 
jártas. Mi azt irtuk, hogy Palesztina területe 
28 000 négyzetkilométer, de a lapba mégis 
280 000 került. Ha imperielisták volnánk, 
akkor mondhatnánk, hogy mi „Nagy Palesz- 
tináról" álmodunk, de mi nem vagyunk azok 
és egvelőre bizony megelégednék azzal lis, 
28 000 négyszögkilométer legyen az a terület, 
ahol nyugodtan élhetünk. ; 

Ha már erről ismét irunk, akkor aktuális 
azt is felvetni, mint alapvető kérdést, hogy 
vajjon egy ilyen terület sok e vagy kevés ? 
A cinoizmus ellenségei régen azt hlrdelik, 
hogy nagyon kis terülecske ez, amely ma 
már ,telitve" van emberekkel. És sajnos, 
rosszul informált cionisták is esnek abba a 
hibába, hogy ráhagyják a Palesztina-mosga 
lom ellenségelre azt az állitást. Nem az ellen- 
zök, hanem a lőakarók ellen kell feljegyez- 
zük a következőket: 

Belgiun területe 30.000 négyszögkilomé- 
ter és lakóinak szráma föbb mint nyolc milhó. 
Hollandia atig 54.000 négyszögkilométer és 
szintén több mint nyolc milliő lakosa van. 
Tekintettel arra, hogy Palesztina jelenlegi la 
kossága alig több egy milliónál, kézzelfogha- 

lóan látszik tehát, hogy még mennyi miltőnak 
van helye, a jelenlegi Palesztina területén. 

De, hogy ne gondolja az olvasó, hogy 
csupán bombasztikus frázis ez, leközöljük, 
hogy a „Times".ben, Sir Flinders Petrie ke- 
leti kutató, aki negyen évig élt Egyptomban, 
a következőket irja : Palesztina legfőbb problé- 
mája, a föld kérdése Az arabok rablógazdál- 
kodást folytatnak a földdel, omely nagyrészben 
pusztasággá vált. A földeket szabadon mos- 
hatják a záporok, amelyek azután elviszik a 
termőföldet a tenderbe. 
— Megpróbáltam néhány helyen a vize- 

——— 

hoz" nem való. Még zemireszt sem tudok 
énekelni, mint más. 

—– Nem baj — vigasztalja Chánele - te 
mindamelletlt egy minteférj és jó apa vagy... 
Munden zsidő leánynak legyen mondva egy 
ilyen férj, amilyen te vagy. Adja a Teremtő, 
hbogy együtt öregedjünk meg és bis hun- 
dertizwanzig Jahr gyönyörködjünk egymásban. 

s a párocska hosszan, szeretettel néz 
egymásra mintha most jöttek volna ki a 
chüpe alól. . 

„Sinu besábbosz táánid" - mondja az 
ÍIrás - szombaton az elvás élvezet! Alvás 
után Chojim egy kis bészhámidrosba megy, 
hogy Tóőrát hallgasson, egy melámed magya 
rázza éppen a heti szidrát. 
A melámed a gánédenről, a tulvilági bol- 

dogsegről beszél, amiben az igazaknak, a 
cáddikonak részük lesz. Cnájim nagy figye- 
lemmel hollgatja, de közben elszendereg. Ak- 
kor ébred fel, mikor a melámed betejez! az 
előadest. Nagyot sóhajt és igy fohászkodik : 
Világ ura 1! Csak egy kicsikét, csak egy kö- 
zájiszt, csak egy gondolatnyit adjál a Te gá- 
nédenedből, nekem, feleségemnek és gyer- 
mekeilmnek . . . De ezután szomoruan lehor- 
gasztja a fejét: nem érdemlem meg . . . nem 
érdemlem meg . .. 

Bátortalanul a melámed elé járul. 

- Rebbe — szóla' meg és a hangja re 
meg az izgalomtól - Rebbe hogyan nyerhet- 
ném el én is a tulvilági üdvösséget? . .. 
— Tanulj Tórát fiam ! A Tóra által... – 

feleli a melámed. 
— De udatlan vagyok. 
—– Tanulj Mtsnéjeszt, . . . Ájin Jánkovot, 

legalább Is Pérekol. 

– Mondtam Rebbe, 
vagyok. 

—– Akkor mondf thilemet minden nep. 
- Thilemet tudok mondani, de nincs 

rá időm. 
Imádhbozz legalább áhitattal. 

— Nem ismerem a szavak értelmélt. 
A melámed szive könyörülettel telik meg 

iránta és megkérdezi. : 
—– Mi a mesterséged? 
— Teherhordó vagyok. 
—- Nagyszerül . . . Szolgáld ki az irás- 

tudókal. 
— Hogyen ? 
A melámed gondolkozik egy plillanafig, 

azután igy felel: 
—- Hozzsál minden esle friss ivővizet az 

irástudóknak, akik a bészhámidrosban tanulnak. 

Chájim arca ragyogni kezd a boldogságtól : 

hogy ámhoorec 

jék hogy a „kis zsidő szigetet elnyeli moejd 

Budapestre utazók figyelmébee: 
ÖOrth. kóser penzió Budapesi 
központjában, Andrássy-ut a43. szám 
Modern kényelemmel berendezett ragyogó 
Mezta szobák, folyővizzel. Kivánatra dfétés 
konyha. Bővebb felvitágositással szolgál a 

. tulajdonos: : 

Friedmam Józsefné Kármel-pansio (Andrásgy-ut 43) 
Telefom: 12-89-o7. 

vagy Oradesn özv. Sirasser Ignátznó 
Str. Nicolae lorga 17 szám alatt. 

MEMK nüzoNME 

ket felfogni és a termelés szolgálatába álll. 
tani. Nagyszerűü eredményeket mutathattam 
fel. Az eredmény, a régihez viszonyítva, an. 
nak ötszöröse és tizszerese lett. Ebből kö- 
velkezik, hogy legalább négyszer annyi la- 
kosságot tud eltartani Pale ztina, mint amennyi 
jelenleg lakja. Egy arabnak 30 acre főldre 
van szüksége, hogy családját eltartsa, egy 
zsidőnak elég 5 acra is. 

Sir Petrle adatait számos zsidó mező- 
gazda és közgozdász ellenőrizta és megálla- 
pitotta, hogy a jelenlegi 700.000 mezőgazda- 
sággal foglalkozó lélek nyugodtan és bizto- 
san felemelhető három és fél miltió lélekre, 
abiket a palesztinai föld el tudna tartani. 

Természetesen városi foglalkozásotra 
vonatkozólag is a leglobbak a kilátá ok. Há- 
rom világrész találkozópontja lehet Palesztina 
és igen fortos h jó és légivonalak utirányá- 
ban fekszik. Évszázados tapasztalatok mulat- 
ják, hogy ugyanannyi városi lakost is el tud 
tartani egy ország, amennyien mezőgazda- 
sággal foglalkoznak. Tehát bátran állithatjuk, 
hogy 7-8 milliő embernek nyujthat biztos 
exisztenciát. Ha pedig hozzászámitanár k Trans- 
jordániát, amely kétszer olyan nagy mint 
Palesztina, 410-12 miliő embernek adhat 
kenyeret. 

Ha már it tartunk, még valamit meg kell 
mondjunk. A zsidó állam ellenséget azt mond- 

az arab tenger". Ezek f(elvilágositására csak 
ennyit A szomszécos Sziriának 1.7 mil jő la- 
kosa van, Libanonnak 800 000, Transjordániá- 
nak 300.000 (háromszázezer 1). Iraknak körül- 
belül horom millió és Ibn Saud nagy államá- 
nak hat millió lakosa van. Tehát a nogy ten- 
ger" 10-12 millió, amely nem csupa arabból 
áll, hanem tekintélyes kisebbségek is élnek 
ott, keresztények Is. Ha tehát a zsidő állam, 
csak 7-8 millió lakost tudna felmutatni, akkor 
nem volna sziget!" a tengerben, hanem min- 
den tekintetben vezető áltama a Közelkeletnek. 

Magas árért veszek aranyat, ezüstöt és 
brilliánst bármilyen mennyiségben 

HERBST ékszeráruház 
Oradea, Bul s. Regele Ferdinand 3. 

— Akkor nekem is részem lesz a iulvi- 
lági üdvösségben. 

– Miaden bizonnyal. 
— Rebbe - hkérdezi aggódva Chajim 

és a feleségem ? 
—- A feleség is részesül a férj érdemé- 

ben, — feleli a melámed – amikor oaz igaz 
ember arany írónon ül az éden kertben, a hü 
feleség olt ül a lábánál a zsámolyon. 

Az esti ima után Chajim haza megy a 
bészhamidrosból és miután Chanele elmondja 
a „Cotl von Abrahám ot", havdulit csinál a 
serleg fölöt. 

Ezátán lelkendezve mesélni bezdi a me- 
lámed szavalt, de közben nagy könyörület 
fogja el a felesége lránt és felviált: 

Nem ! 

jobbomhoz ültetlek . . . 

hozzá emelkedelt hongon, - hogy az 
való áldott legyen a Neve, bele fog ebbe 
egyezni.. ... 
egyezni. Bele kell, hogy egyezzék . .. 

.. . Igérem neked Chanele hogy 
én ebbe nem egyezem bele! Semmi szin alatt 
nem fogok beleegyezni, hogy a lábomnál 
ülj. . . Éa felfoglak emelni magam mellé... 

és örökké egymás 
mellett fogunk ülni. Elfogunk mi férni egy 
széken Is ! És biztos vagyok benne őrddek 

rökké- 

Egész biztos, hogy bele fog 
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oIRÁLLÁMPA 
Bécs világhizrü orvosprofesszora és diszpolgá

ra 

ür. Marhus Hajek talgsszal és tetlinmel jön ie 
énvűl-évne Salontá-ra, hony szülei sirját meglátogassa 
Egy zsidó karrier, mely 75 krajcárral és egy lvukas nadrággal i

ndul el. - Két 

és fél millió lei egy müűtétért. - 75 éves születési évtordulój
án dr. Heinrich 

Meuman-nal! az élén üdvözlik Hajeket, a
 bécsi klinika jelenlegi vezetői 

– A .NÉPÜNK" eredeti 
riportja – 

Vannak az élelnek rejtélyei, amelyekre 

soha senki nem tud válaszolni. Viszont van- 

nak olyan történések, amelyekről oknyomozó- 

lag kimutathatjuk, kogy nem a véletlen műüve, 

ha annak is látszik és az egymásbakapcsolódó 

láncszemek, egységes egészet képeznek. 

Egy kontrétummal kaepcsolatban mondjuk 

ezt el Kézzeltogható tény az, hogy a 

régi hires hajdani császárvárosban Wienben, 

az orvosvilág olyan kiválóságokat adott az 

emberiségnek, akik bizonyos szakokban kor- 

szakos jelentőségü értékekkel gyarapitolták az 

orvostudomáayt. Igy többek között, csak egy 

nevet emlitünk: a Freudét, aki a pszichoana- 

lizis terén uj utakat tört, amelyről a pro és 

kontrák még évtízedekig visszhangozni fognak, 

a kulturemberiség körében. 
De térjünk rá jelenlegi tárgyunkra. Az 

orvostudomány másik bécsi héroszára, prof. 

-
 

e
 

Dr. Markus Hajek 

Dr. Markus Hajelere, aki viszont a fülészeti 

orvost tudományban alkotott korszakos jelen- 

tőségüt. 
A nepokban ünnepelte Hajek professzor 

75 ik születésnapját és ez alkalomból az egész 

orvosi világ felkereste jókivánságaival és a 

bécsi egyetem fülgége és orrszakosztálya 

Neuman professzor vezetésével keresték fel az 

ősz tudóst, hogy gratuláljanak neki. 

Ez alkalommal érdekesnek faláljuk, ha 

megirjuk Hajek professzor bámulatos pályafu. 

tását, részben azért, hogy mi örvendjünk an- 

nak, hogy ily kiváló tudósokat adunk az em- 

beriségnek, másrészt, hogy az ifjuság okulhas 

son belőle és példeképen állithassa magaelé. 

Amikor egy szegény 
melamed fia elindul. 

Talán kevesen tudják, hogy Hajek pro- 

fesszor az Orsdeától 35 hilométernyire fet vő 

Salonta városából származik. Salonta, a régi 

bires hajduváros, Arany János születési helye, 

jólismeri a magyarul beszélő közönség köré- 

ben. Zsidő szempontból sohasem volt nagy 

jelentőségü. Derék, szorgalmas zsidő nép 

lakja, nem nagy számban, akik nagyrészt ke- 

reskedelemmel foglalkoznak. Talán még ők 

maguk sem tudják, hogy valamikor régen Ha- 

jek melamednek, gyermekek hittanoktatójának 

fia, milyen nagy emberré lett, a nagyvilágban. 

14 éves volt a kis Márkusz, amikor elin- 

dult, egy kis batyuval, hogy elhelyezést talál- 

jon a világon. Hogy tanuljon és hasznoes tagja 

próbáljon lenni a társadalomyak. És a szegény 

kis melamednek fia — szintén tanitő lett. De 

nem bibliát tanitott hosszu évüzedeken át, sem 

nem Talmudot, hanem az orvosok tizezrelt 

bocsájtotta ki mind az öt világrészbe, hogy 

gyógyitsák meg az emberek mlióit. A kis fiu, 

61 évvel ezelőtt indult el és Timisosra volt az 

első élet stációja. Ott érettségizett a régi gim- 

náziumba és azután a bécsi egyetemre került. 

Szegény volt és küzdött ez élettel, ahogy már 

az ilyen nagyon szegény, de tehetséges zsldő 

fiuk kinlódni szoktak. 
Amikor hatvanadik születésnapját ünne- 

pelték, akkor mondotta egy beszédében, hogy 

75 krajcárral és egy lyukas nadrággal indutt 

et és erkezeti Bécsbe... 

Politzer és Schnitzler tanár. 

Akkor indult el a fényes császárvárosban 

is az a folyamat, amely a régi Ausztria fény- 

korát jelentette. Az egyetemeken érvényesül- 

hettek a tehetséges zsidő professzorok, igy a 

fül és gégeszakon Politzer tanitott, s való- 

sággal egyik megalapozója volt a mult század 

70 es éveilben annak az orvosi hirnévnek, 

amelyet azóta sem vesztet! el a bécsi egye- 

tem. Mellette volt Schnitzler professzor, a 

hires Artur Schnitzlernek, az irónak apja. Ide 

került Hajek is, mint diák és az egyetem pro- 

fesszorai hamar felismerték nagy tehetségét. 

Szenvedélyesen szerette a zenét, kulturált volt, 

nagyon tehetséges az orvosi tudományban is, 

ugyannyira, hogy a professzorok magánházába 

is gyakran megfordult, Igy történt azután, hogy 

a szegény salontai melamednek a fia, - meg- 

szerette a hires Schnitzler professzor leányát 

és dacára annak, hogy az apa nem szivesen 

lálta — házasság lett a dologból. 
Igy került és igy maradt Hajek professior 

a bécsi egyetemen, ahol évtizedek atatt meg- 

futolta ragyogó karrlerjét. 

Ahogy egy régi tanitványa be- 

szél róla. Mit mond Dr. Ercz- 
man Lajos orvos róla ? 

Tudtuk, hogy él Oradean egy derék or- 

vos, aki nála tanult, és akit atyai szeretettel 

istápolt és aki Hajeknek egyik legkedvesebb 

tanitványa volt. Ez a nexus továbbra is fenn. 

maradt, ugyanannyira, hogy a legautentikusabb 

arra, hogy Hajek tanárról nyilatkozzék. 

Hoaojek professzorral valóban jóbarát- 

ságban vagyok és amikor egy két évenkint 

lejön Salonlára, szülei sirjához, mindenkor ná- 

lam száll meg és itt tölt néhány napot. 

— Mit mondhatok Hajekről, mint ember- 

ről? Kelle jobb bizonyitvány zsidó szlvéről, 

mint az, hogy tul a hetvenedik életévén is 
lejött évenkint csak azért Salontára, hogy 
imádkozzék szülei sirjánál. Kéver obeszre 
— ahogy mi szoktuk mondani. Nagyon jólelkü 
ember, akit 

százszázalékos zsidónak ismerek. 
Minden szegény diákot istápol, elősegiti 

tanulmányait és szivesen foglalkozik velük. 

Mit tud doktor uúr Hajekről, 
mint orvosról. 

— Mint Politzer Adám tanitvénya, bizo- 
nyos tekintetben fulszárnyalta mestferét, Zu- 
ckerkandl nyomán az agytekervények gyuladá- 
sos megbetegedésének egészen uj anatomiáját 
állitotta fel, az orrmelléküreg megbetegedések 
kórbonctiani jelentőségét és annak minden 
szimptomáját. Az orvosi tudományok körébe 
tartozik, ami a laikus közönséget részletelben 
nem érdekelheti, csak annyit mondhatok, hogy 
rendszeres, hosszu és kitartló munkával egé- 
szen uj alapokra fektette az orr és gége meg- 
betegedésekel. 
Világhirnevére jellemző, hogy egy indiai 

meharadzsa négy évvel ezelőtt Európába jött, 
hogy agytályogját kezeltesse. Londonban azt 
mondották neki, hogy egyeltlen professzor van 
Európában, aki ehez ért és ez Hajek profesz- 
szor Bécsben, Le is jött a maheradzsa és meg 
is győgyult. 

Két és félmillió lei egy mütétért 
Ezért a mütétért két és félmillió lel nek 

megfelelő honoráriumot kapott, de sokezer 
szegény embert teljesen ingyen kezelt. 

Jellemző arra, hogy azért nem a pénz 
imádója, pedig a háboru alatt a világ minden 
részébőt jöttek orvosok Bécsbe, hogy tanul- 
janak tőle. meg is fizetette ezt velük, de 
az utolsó fillérig az akkoriban nagy nehézsé- 
gekkel közdő bécsi klinikának adományozta a 
begyült milliókat. Ezért azután Bécs városa 
diszpolgárának is megválasztotta. 

Mi a különbség a két nagy em- 
ber: Neuman és Hajek között ? 
Mindketten a fül és gége szakon 
alkottak nagyot 

Talán furcsa ez a hasonlat, de mint szak- 
ember nem mondhatok egyebet. Neumannoak, 
csodálatlos finom ösztöne van, intuiciója. 
amiben páratlan. Ránéz egy betegre és azat 

mondja: ez a beteg nem telszik nekem és 

alig nyul hozzá, már csalhatatllan ösztönnel 
rátalál bajára. Ősztönösen. Valahogy azt 
mondhatnám, a szakmájának - művésze. Szü- 

letett vele, miniha nagy zenei adottsággal 

született volna- Amellett fontloskodóbb ember, 
mint Hajek, tudatositotta magában — világ- 

Dura-Optima 
Nagy szenzációt keltett a Dura Műüvek 

azon köileménye, amellyel az uj DURA- 

OPTIMA" ütőelemek gyártásáról tájékoztatta 

olvasóinkat. Az akkumulátor használala most 

már feleslegessé válik, nincs szükség után- 

töltésre, kezelésre és a szállitással járó költ- 

ségek is megszünnek. Az elemek hihetetlen 

nagy teljesitményüek és ennek következtében 

nagyon gazdaságosak és lényegesen olcsób- 

bak mint az akkumulátorok. Ha rádtóját ilyen 

elemekkel felszerelte, megszüntetet minden 

gondot és kellemetlenséget, melyet eddig az 

akkumulátor okozot!. Falvakban ahol nincsen 

villanyáram, valóságos jótéteményt jelentenek 

a rádiósoknak. Ne mulassza el a „DURA- 
OPTIMA" elemeket kereskedőjénél megvásá- 

rolni, technikai felvilágosiítással a DURA 

MdVk R. T. Timisoara szivesen rendelkezé 

sére áll. 
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hirét. Vallásos zsidóságában 
kis póz. 

Ezzel szemben Hajek? Soha nem adia 
kifelé a nogy zsldót, de azert tallisszal és 
tefitinnel jölt le mindég, amikor s ülei slrjat 
meglátogatta. Hajek, az al pos, fokról fokra 
h ladó, végtelenül kitartó szakember, akinek 
az élet emmi! sem edott 
rasztó, évtizedes muntával jutolt el a jelen. 
legi piedesz tálra. Neuman, a nüvész, Hajek, 
az alapos. De mindketten a zsidóság kivalói 
sőt a legyiválóbbjai közé tartoznak. 

is van - egy 

Hajek mint zsidő 
— Hejek a bécsi B ei Brit rendnek is 

évíizedek őta lelees dolgozó tadja. Pateszttna 
kérdéssel kapcsolatban is mindég annak lel 
kes hivének vallotta és vallja magát. Minden 
zsidő mosgalomnak 1. Ikes hive. A nehany bet- 
tel ezelőtt lezajlott hitka ségi vál sztáson, ön 
álló listával indult-k hivei, a ,promnensek 
istája" volt ez, azonban nem sízerült sok 

ingyen, csak fa- 

szavazatot kapnia. Az elvek horca volt ez, olt a 
kiválóság - még nem elég jogcim a győze 
lemre 

1919 től 1935 ig vezette osztályát, smely 
egészen kiváló uj orvosgenerációt nevelt fel, 
aik nyomdokain h ladva, enyhitik rengeteg 
betegnek szenvedéseit és gyógyulást hoznak 
számuk a. 

A klinika jelenlegi vezetői Dr. Heinrich 
Neumannal az éléa eresték fel Hajek profesz- 
szort, hogy 75 ik s ületési évfo du óján szere- 
tettel jesen üdvözöljék kiváló mesteröket. 

Hajek Morkus prefesszor most 75 éves. 
Több mint hat évtizeddel ezelőtt indult el a 

magyar költő mondotta : 
. elindult az EÉrtől és beérkezelt az 

Oceánban . .. 
A ma étő zsidő tudósok legkiválóbbjainak 

egyike: ne feledjük el soha nevét.. . és ki- 
vár junk neki még hosszu életet... 

L. Z. 

Minden zsidó kövér, minden nemzsidó sovány... 

Debnecen után Szeged lett a magyan nyilaskeresztesek 
fűlészke 

Zsidók hirdetnek a legantiszemitább magyar lapokban 

Szezed. - Röviddel ezelőtt a magyar 
országi és külfölti sajó a debreczeni anti 
szemita mozqasalom ki engéseitől volt hangos. 
A nyilasok mo-t átteték műülödési körükei 
Szege d városa ba, n ilván, mert az Alfald tő. 
városát már elégeé megdolgozták propagen- 
dajuk számára. Mindenetkelőtt röplepotkal 
árasztották el Szene det és csak kuriozume épen 
közö jük le egy röpiret szövegét, részint, hogy 
az olvasó megismerje a magy r nyilaskeresr. 
tesek stilusát, rés it pedig, hogy tájékozód. 
jon eszközeilkről. Ime a röpirat szószerinti 
jartalma : 

„Pályázatot hirdetünk zsidáknál 
vásár ó ogyászmagyarok tefényképezé- 
sére. A legelrettentöőbb képeket meg- 
vetésünk jel ül közszemtére helyezzük 
pár helyisácüak erakatábaon. A leameg- 
megbotrán oz atóbb képeket pénztuta. 
lombon részesitjük". 

A röpcédula közepén egy kép éktelenke 
dik, amelynek egyik old lán jó ruhába öltövött 
és kövér zsidő házaspár áll, másik od lon 
pedig néháry szegényes kültsejü, lesovár yo- 
do"t keresztény. A magyar nyilaskeresztesek 
tehát ugy vélik, hogy a zsidó hifelekezet sa- 
játossása a kövérség és a beresztény hüfele- 
kezet sajátossága a soványság. Aki pedia et 
a bölcsességet nem hiszi, az maga is áruló. 
vegy zsidóbérenc. .. Igy fest a magyar anti- 
szemtitizmus modern szoctológtáfa. 

Ne üsd a zsidőt... 

Budsapest uccáin ujabban ismét feltünt egy 
entiszemia párt „Nemzeti Front" cimen. Az 
alakulatnak azonb-n ktegészitő a címe is van, 
mely igy hangztk ,Magvar szocialista néppárt". 
A Nemzeti íront eredetileg ,„antibolsevista" 
programmal jöt letre, de később a hirhedt 

KABÁT- és 

recepi szerint ők is „rájöttek", hogy a zsidők 
bolsevisták és a bolsevisták zstdók. 

A nem eti front röpcédulákon kivül plakát 
harcot is folytat. Az egyik ityen plakát hatal- 
mas belükbel hirdeti: Ne üsd a zsidőót ! 

A felhivás egészen uj. tehát sok a szem- 
lélője is: Ne üsd azsidót? Ilyen programmal 
is fellehet lépni? A nemzeti front azonban 
nem sokáia hagyja tájékozatlanul sz olvasót, 
hanem igy folytatja: ,Ne üsd a zsidőt! Et- 
tenben tedd őt gazdaságilaa lehetetlenné, 
szoritsd oissza az éet miaden vonalán, és 
főleg ne vásárolj zsidónál". Ez már tehát 
egészen más. Modern in vizició ! 

Antiszemiták egymásközt 

egymásutánban már annyi pártot alakitottak, 
hogy maguk is alig tudját számontartani őket. 
Minthogy pedig ,ok az eszimó és kevés a 
foka" hát sürün hajba is kapnak egymásközt. 
Eoben most nagy -ajtótámadások folynak a 
Nemret Szava nyilas és az Uj Mgyarság" 
falvédő lap között. A nyilasok szemére veltik 
az „Uj Mocvarsag" nak, hogy miért fogadnak 
el zsidő cégektől birdetéseket. Azt állitják, 
hogy igy maouk is zsidő zsoldba kerülnek. 

A magvar zsidőság pers e nem csodál 
kozik az „Uj Moovarság" on, hogvy a zidő 
hirdetések után futkos, mert jól tudják, hogy 
antiszemita elvek csupán az ,„üzletig" szilár- 
dak, azortul pedig igen hajlékonyak. Iavább 
a zeidő cégeken csodálkoznak, akik hirdaeté- 
seitkel anyoagi támogatást nyujtanak a leg 
ádávabb antisz mita i gatások sejtóiának. 
(Ee eg ébként erre mifelénk is szokás). Bárna 
sz „Ul Magyarsáa" megszivlelné a „Nemzet 
Srava" intelmét és a jövőben nem közölne le 
zsidő hirdetéseket. Igy nemcsak önmagának, 
de a zsidóságnak is szolgálatot tenne ... 

ruha 
SZÖVETEK 

Divatselymek, vászon- és damasztáruk 

ERTÉS 
NŐI DIVATÁRUHÁZA 
Oradea Piata Regimna Maria 1 

tarácsomia mólyen Iesátitott áral 

salontai kis melamed házából, ahogy egy nagy 

Érdekes, hogy a m gyar an iszemitak sürű 

... 

Vegyen, Nesculap 
eutdto betétet 1 
— 

Szegeden nem lehet kávés, 
aki nem kér a vendégtől 
felekezeti igazolást. 

Ez is a legujabb magyar szellem fotográ- 
fiájához tartozik. Szegeden a Hungária s álló 
és kávéház részvényesei felmondták Patat igaz- 
gatónak azon a cimen, hogy elzsidósította a 
Hungáriát, mióta az veretése alatt áll. Minden 
második ssztalnál zsidő társsságok ülnek és 
szombat esténvént csupa zeidő leány táncol a 
kávéház parkettjén. 

Potat igszgatónak tehát mennte kell, noha 
ő nem is zsidóő. A szálloda és kávéház tud 
valevőleg nyilt üdlet jelleggel bir. Aki betér 
azt ki kell szolgálni. Legalább is eddia az 
volt a szellem Hungariában. Az Igazgatóság 
szerint azonban ennek meg kell változni. A 
jövőben ki kell nézni a zsidőtat a szállodá- 
ból épugy, mint a kávénázból. Már a zsidő 
pénze sem kell. Már annak is szaga van ... 

. 

. 

Néhány pillanatfelvétel mindössze a ma- 
gyer antiszemitizmus módszereiről. Minden 
megmozdulás fölött ott lebeg a német horog- 
kereszt szelleme és megszabja az egész ma- 
gyar élet irányát. Pedig sz idő és történelem 
igen kedvezne az eszmélésnek. Azobra a durva 
és leforrá ő támadásokra gondolunk, amelye 
bet épen az utóbbi időben intéztek Berlinből 
Budapest, Szeged és Debreczen felé... Az 
eszmélés azonban még egyre késik és a ma- 
gvar nyilasok és kaszások nemcsak a zsidő- 
ság életlehetőségelre törnek, de megássák 
egvbea a magyer nemzelt sirját is. 

– Letartóőztatták a lembergi anti- 
szemita diákok vezetőjeét. Lenberg. A 
rendőrség letartóztatta a „Bratnja Pomoc" 
nevü anti zemtta diákszervezet elnökét, Marjan 
Wardynskit, aki a tulajdonképeni irányitója 
volt az utóbbi hónapok során Lembergben 
lefolyt pogrom szerü kilengéseknek. Wardnyski 
állott azoknak az excessusoknak is sz élén, 
melyek során a Lemberg uccáin végigvonuló 
antiszemita tömeg kirabota a zsidő kereske- 
dő ücleteit és számos járókelőt véresre vert. 
A lembergi egyetemen egyébként megismét 
lődtek a z-időellenes diákzavargások. Az or- 
vosi fakultá-ról és kereskedelmi főiskoláról 
15 zsidó diákot komoly sérülésekkel szállitot 
jak kórházba. A varsói egyetemeket korácsony 
utánig már bi sem nyitják. 

— Birtokok egész Transilvániában, 
Jövedelmező pa otak, hezek, haz. és vibanelyek, 
gyártelepek és gyárak Ciujon eladók, Két 
malom vidéken Dr. Ltaethy Miklós, Cluj, Re- 
gele Ferdin nd 40. T-elefon : 14 66. 

— 1.250.000 norvég korona jétékony- 
célra. Osto. Nemregiben megnalt Moritz 
Hicschfeld nagykereskedő, aki egy és egyne- 
oyed milliő koronás végrendeleset hagnyott. 
Ebből 100.000 koronát az a norvég ujságiró 
kepje, ak! a legtöbbet nyujtotta, az emberi 
megértés fellesztése érdekében. Az 1.150 000 
porvég korona összegü alapitvány pedig azta 
célt szolgálja, hogy tönkrement kereskedők 
gyermekeinek neveléséről gondoskodjék. - 
Nemrégiben nagyetkerü koncertet adoit Myra 
Hess, is nert angol zsidő zongoramüvésznő. 
N than Mile-tein és kisérője Leopold Mitman 
is pagy sikerrel szerepeltek a norvég fővá 
1osban. A rádióban Ernst Glaser szerepelt, 
aki Ernest Bloch „Bal Sem" suiltjét játszotta. 
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-- IREK - 
Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésével engedjük meg. 

Naptár 50697 

ePéntek: Teveth 4, dec. 18. 

Szombat: Teveth 5, dec. 19. 

Het! szidra: 

Hett haftóra: 7 a" 

Szombat kezdete: 

üzlet bezárás 4 20 

gyerlyagyujtás 4 30 

Istentistelet kezdete 4 40 

Szombat befejezése 5355 
Csütörtök, dec. 24- én: man3 swWy bőlt. 

Aszent tüz nemfogkialudnil 
— Válasz Just Móse vészkiáltására – 

Irta: Diamant Etemér, 

az Uj Ctonista Szervezet ardeali vezetője. 

„Miért hagyják a cionisták a szent tü- 
zet elatudai?* — kérdi főjdalmas ráébre 

désset Just Móse, a Mizrochi ifjuuág ar 

deali elnöke a ,Népünk" legutóbbi számi 
ban. Hooa lett a szent füz és hopa lettek 
a fáklyavioök ? 
Keserüen igoz és rádöbbentő a cikk 

minden sora, minden betüje. És ami a hely- 
zet drámaiságát még jobbon illusztrátja, 

maga a teltes Just Móse ts csak ma ébred 
erre a marcangoló kerdésre, amely pedig 
majdnem tiz éb óto ott izzik az egész 
zsidó közösség borus horizontján. Ijen, évek 
őta nem esik szó Herzlről és nm szabad 
Mhangosan beszéni cionizmusról, nem tehet 
Aallani eszméről és „Judenstaat" ról. A cto- 

nizmusbó Jewisk Agency lett, a lelkes 
pionirek helyett, fizetett tisztoisetök intezik 

a zsidő nép uj szabadságmozgaimát, emely- 
Mhez soknak közü ük semmi közük, a fáklya- 
ovioök önfeláldozását a hioatali rutia bál 
totta fel, amely géptesen, lélek nétkül dol- 

gozik és csak akkor telkesedit fel val- 

mennyire, amikor pénzt kell kérni a zsidó 
tömegektől. 

Hogy hol a bai? A baj ott van, hogy 
a sok megalkuvás és másokra ovaló ftekin 

tés közbes elkallódott a cionizmus tényege, 
miközben az eszme felé kerekedett. eép 
fovább fut. A kerekek forognok, a karok 
mozognak, az emeltyük outomoatitusan za 
katolnak, de a gépet nem toplája semmi, a 
gép nem tudja, hogy miért dolgozik. Az 
egyes ember is, ha volami nagyszerű és 

meghatározott cét érdakeben kell dotgoznta, 
lelkesedéssel, lendü ettel és jóle ő öntudat 
tal végzi a munkóját, mig ha balami isme 
retlen okbó', csok kötelességbő keli dol 
goznia, mert megfizetik, vogy mert bpéletle 
mül benne van egy számára is neretlen fen- 
deltetésü, de nozgásban levő apporátusbon, 
egytedvü unalommaol, lélektelen megszokott- 
sággal végzi el, ől.rosszul a nopi teendőjét. 

A cionizmus valamikor azt jelentette, 
hogy a zsi tó nepnek bvissza kell térnie a 
zsidósághoz a zsidó államba való oisszaté- 
rés előtt. A zsidó tönegek akkor ébredek 
fel tetszhalottt állapotukból, amikor H rzl 
megmutatta nekik a zsidó államba oi-szoa- 
vezető utat. De azok, akik H-rzi utódiainok 
mondják magukat, letértek erről az utró. 
Nekit már nem kell zsidó többsévü zsidó 
állam, hanem binocionál Palesztinát és 
poitikai parttást hirdetaek, pedig a zsidó 
nép sohasem szerette a sotnézt, a tejest és 
a husost pedig egyenesen tilos összete- 
verni. Hogyon is lehet lelkesedést bvárni, 
amikor olyan kiünő emberek, mint dr. 

ÉEpilepsziában szenvedők 
A világhirű amerikai D ONHIDEf' a bécsi 

Wagner-jJauregg klinika véleménye szerint az 
epilepszia összes olyan eseteiben is használ, hol 
minden más kezelés eredménytelen maradt 

Postán 200.- lel utánvéttel megrendelhető : 
l Császár gyógyszertár, Bucuregti, Calea Victorlel 124. 

Nachum Goldmann - ugyancsoak a „Né- 

püak" leguroabi szanábaan — kilelenti, hogy 

a lengyelországi zsidóság evokualdsa' ese 

tében e ső orbon Ausztrá iára, Brazitiára és 

Argentinára gondol, ahelyett, hogy Pa- 

leszttina kopuit akorná kinyitai? Ezért lel 

kesedjék a zsidő nép? Ez tenne a cioniz 

mus 2 Amikor Herzi éppen a gáuth tikoi 

datását hirdette, nem pedig a szétszortak 

kiterjes téset. A vándorbot örökkévalósá 
gát hirdeti a mai cionizmus és méeg lelke- 

sed est ivban hozzá I Ahelyett, hogy mi den 

szál ember összefogna és bisszoforditoná 

a nép sz kerének rudját a régi, igaz ultra. 

N: fetejtsük el, hogy 1932 bn a cio 

nista oitágkongrosszus me,t gadta annok 
kijelentéset, nogy a cionizmus célja a zsidó 

állam. A moult minaen hibáján, a kövelke 
zetes jogfeladásokoa és ki miutüségeken tul, 

ez adta meg o keaovatlemdőfést a ozaatom 

leki kaitóerejének Elveszett a mozgalom 

becsületessége, nyiütlelküsége és vilá- 

gos célkitüzése. Politikai szabadság- 

mozgalomból, kisstilü jótékonysági ak- 

ciót csimáltak a cionizmusból, még csak 

nem is a nép széles réteggei, hanem 

csak egy kivalasztott, a nemzetti gon- 

dolat elsőbbsége ellen küzdő csoport 
tagjai részére. É. ezek onző fenekeny- 

seégyet foytanak irlóhadjáratot mindazok 

ellen, akik H rzl esz néjet hirdetik, akik is 

mnét magosra akorják emelni a szent tüz el. 

dobott fák vájat, hogy megmutassák az ioaz 

utat a zsidó népnek ebber a oyászosan ső 

tét korszakban. És a régi faklyahordozók 

vogy maguk is bedllottok a .h tatom" bir 

tovosainak uszályhordo ói kö e, hogy a ma. 

guk rövidlátásanok es te ki ktesinyességük 

iy zolására a ,szent egysé" rosszul értel- 

mezett és meg rosszabbal alkalmazott fel. 

szabával takarózzonak, eagy pedig vétkes 

kényelmességbői egyszerűen félreállottok, 

oisszabonult k. 

Annak illusztrálásaképoen, omit eddig 

mondottunk, id- fogjuk iktatni B. Weissnak, 
a patesztiaii Mizráchi orszavos anökenek 

a nyilatkozatát, ameyet a „H iárdén" szá 

mára adott a Jabotinsky-féte 10 éves lerv- 
vel kaocsolotban : 

- Jabotiasky tizépes ferne egyfelől 

annyira megfoata a tengyet kormány taojalt, 

ho y maga Beck miniszter in 7itott be ak- 

có' a terv megooltó itása érdekében, más- 

felői pedig magának a zsidó épnek legszé- 
lesebb kőreit is ovatlósságyal felkorbácsolta. 

Hogy mik azok a kedélyek" és niért kor- 

bácsotódtak fei an yira, hogy az egész nép 

kednencének és hő ének az élete etleni tá 
modástól em riasadtak vissza 7 Miadeneke őtt 

ozok o ,„kereskedem, kere-kedem, de oz 

én szö lönmbőz ne kőzeledj" homis iluztójá 

bnélnek és nem érzik. hogy mint c-us ik 

ki a tataj a lábuk aló' és hoav a kötél már 

a torkukat szoronygatia. Jól érzik magukat 

álmukban és érdekük, hogy a tömegeket is 
elattassák, amelyek belepusztunok a szen- 
vedésbe. Ot 

tok a zsidő nép ecész boltábal. Nncs semmi 
k pcsolatuk sem Jisaráél népéve, sem Jisz- 

ráét ors ágáva". Ök vitágm gbátók és a ol 

lág meailavitását a jewmszekelja szemű egén 
keresztű látiák. Az áttalános zsidókérdés 
nek, a Cionba baló bvisszotérés utján oaló 
megoldása, számukra oalami ftisztátlan és 
ne etséges dolog és méa sirokat is szabad 
szétrombolni, csak errő ne e-sék szó. 

ÉEnhez a két emberfajtához tön még 
a" Agenev clonisták táboro, még pedia két 

okbó : Eső orbon is az ő szővetségeik, a 
nencioni ták, elévedetlene, hogy nviltan 
beszélnek a zsidótról és zsidósáqról. Eek, 
hogy uagy mondtuk, diszkrét és kéryes dol. 
aok Néha szabad udyon egy egy „mérsékelt 
lépést" tenni, de títokbon, csendben, su- 

togoc, de nem szobad - isten őrizz – han- 

goson kiáttani a zsidókérdés lényegéről, 
amely megoldásra bár es amelv nem hagyja 
magát ehallgattotni. Másodsorban pedig és 
ez a legtontossabb aok, semmiképpen sem 

szabad elfogocni és helyeselri olyan lépést, 
anelyet az ő "ivállisuk és konkurrensük, Jo- 

botinsky ke: deményez. Az nem bántia őtet, 

ha ezzel az eljárásukkal és röovidlátásatkal 
fálredobják azt az alapot, amelyre Herzl 

bondak azotán a bundisták, 
azok, akik születésü pil anata óta szakitot- 

.
.
 

KoPRor neve egymagában ls garameis 
a minőségért. Ügyeljen, hogy a KÖPRT 
vév a csomagolásomn trajta legysa! 

——— 

annakidején az egész cicnista programot 

felépitette, - csak oz a fontos, hogy ne 

keltjen Jabotinskynek iaazat adni. Ezzel szem- 

ben mindazot, akik hüek maradtak a tiszta 

herzli cionizmus po itikai iránuvoonatához, 

egyáltalán nem lepődtek meg Jabotinsky ak- 

cióján és tervein, mert Herzl uttatnak foly- 

tatását látták azokban . . . Biztos voagyok 

benne, hogy éppen ugy, amint mindazokat a 

nézeteket, amelyeket Jabotinskl a régebbi 

kongresszusokon hifejtett és amelyeket utó- 

pisz ikusaknak és ctonistaelleneseknek kiál- 

tották ki, az idők folyamán épen azoknak a 

vezerelbeibé véltak. akik eleinte harcoltak 

eller ük, — ugyanaz fog iörténni rövidesen 

az 8 mostani tervével is. Hiába, ez már 

ezeknek az embereknek a jellemel omit nem 

akarnak a zsidótól elfogadni, elfogadják a 

nemzsidótói. Anpnak az egészséges gondo- 

lata k, amely az igazságon al pszik, amely 

megfelel a b:lósáanak és aomely a zsidó né- 

pet át akarja telepiteni Erec Jiszráélba, — 

ennek a gondolatnak győznie kell és győzni 

is fog. 
Ime, ez a magyarázata, hogy a ,„szent 

tüz" miért alszik el a cionista táborban. 

A zsidó nép szerencséjére azonban bvan- 

nak még uj makkabeusok, akik nem enge- 
dik, hogy a szent tüz kialudjék. 

- Norvégiában Nansene iskolát 
létesitenek, Őso. Az utóbbi időben a nor- 

vég nyilvánnoságot erősen fogla koztaja az a 

terv, amely szerint egy humanista akadémiát 
szándé oznak alapiani. Az Akadéma ,„Nan- 
sen-iskola" nevet viselné, amelyben a noagy 
humanista szellemében nevelnék a nővendé- 

keket. Az egyetem aulájában, az oslói társa- 

dalmi müűvészi irodalmi élet reprentánsal előtt 
Dr Fredrik Paa che és Dr. teol. K. Sckifel- 
derup tartottok előadásl, amelyben megvilági- 
tották az uj ku turintézet tervelt és jövőjét. 

- Őszi és téli női divat kabát, 

costum és ruha szövetek 

nagy választékban KERTÉSZ női divat 

áruházban Oradea, Piata Reg. Maria 1. 

Kellemesen, 

gyorsan és jól 

borotválkozik, 

aő Raso-Pastá"-t 
haszmal! 

Gyártja: 

Ioan Breckner 6. n. 
Alba fulia- 
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— A zsidóság helyzete Hollandiá- 
ban. Haga. A küdügyminisztérium nyilatkozott 
a kamarában, a menekültekre vonatkozólag. 
Tény, hogy jöhetnek be az orszápba idegenek 
ie, azonban, ha vigyáznak, ezek közül azokat 
ki lehet válogatni, akik hasznára lehetnek az 
országnak. Minden államnak szuverén joga, 
hogy eldöntse, kiket tart kivánatosnak az or- 
szágban. Ez év julius 4.én különben Genfben 
megállapodás jött létre, amely szerint, a Né 
metországból menekültek, a kormányok vé. 
delmét élvezik és olyan iratokat kapnak, ame- 
lyek lehetővé teszik, az illető országokban 
való tertőzkadásukat, Ez azonban csak ideig- 
lenes megállapodás, amelyet véglegesen sza- 
bályozni kell, főleg erravonatkozólag, hogy a 
munkaválaláshoz való jogukat is elismerjék 
Hollandiában rendezni fogják mielőbb ezt a 
kérdést, mert a jogtalanság szomoru helyze.- 
téből kt kell emelni ezeket a szerencsétlene- 
ket. A nemzeti szocialista házassági törvényre 
vonatkozólag az igazságügyminiszter kijelen- 
tette, hogy e téren semmi változás nem ész- 
lelhető. Hollandiában nem köthelnek német 
állampolgárok házasságot, ha az egyik közülük 
zsidó. Különben a hágai biróság egy árja 
néme! nő és Hollandiából származó holland 
közötti házasságot megengedhetőnek tart, mert 
itt nem lehet „fejkeveredésről" sző, a német 
törvények szerint. Az igazságügyminiszter ki- 
jelentette még a kamarában, hogy antiszemita 
kijelentéseket csak akkor torol meg a törvény, 
ha azt sértő tendenciával mondják. A „Natio- 
nal Herstel? cimü lapban Cuand adumlrális 
kllelentette, hogy a laphoz közelálló, fassisz- 
táknak ismert párt egyáltalán nem antiszemlíta. 
A „Nieuw Nederland" lapban, azt irják, ahogy 
Németország elismerte az olaszok területszer- 
zési jogát Abessziniában, ugyanugy el kell 
ismerni a zsidőság jogát is arra, hogy seaját 
földjén aksr nép életet élni. Ezért ez a cio- 
nista mozgalom megérdemli nyugateurópa 
minden szimpátiáját. 

— Jobb egy palack valódi Diana 
sósborszesz, mint két heti ágyban- 
fekvés. 

- A lengvel miniszterelnök a zsi- 
dőkérdésről. Varsó, Skladkowsay lengyel 
miniszterelnök expozét tartott a sejmben a 
zsidókérdésről, melynek során többek közölt 
a következőket mondotta: „A kormány a 
Ingerélyesebb eszközökkel fogja elfojtani az 
antiszemita kilengéseket. Az ország minden 
polgára ki kell vegye részét a szoclális se- 
gélyakciókban. A kormány örömmel üdvözli a 
falusi földmüves lakosság városba való özön- 
lését". A bizoftságok választása során Minz 
berg zsidő képviselőt a költségvetési és ke- 
reskedelmi ügyosztályba delegálták, Som- 
merstein zsidő képviselőt az adminisztraliv 
bizottságba és Rabinslein-t az egészségügyi 
és kultuszügyi bizotíságba választották be. 

Deutsch Pál orth. kőser bodega 
Baia Maren kispiacon. 

– Stephen Wise az amerikai ke- 
resztény társadalomhoz. New York. A 
napokban ülésezett Newyorkban a Kisebbségi 
vallások jogalért küzdő bizottság', amelyen 
Stephen Wise, az amerlkai ciorista szervezet 
elnöze rendkivül hatásos beszédet intézett a 
keresztény társadalomhoz és egyházakhoz. 
Wise többek között a következőket mondta: 
A világ zsidőságának vallási és nemzeti jogal 
vannak Palesztinára. Amennyiben tehát Palesz- 
tina kapuit akár részben, akér feljesen bezár- 
nák a zsidő bevándorlás előlt, ugy megsérte. 
nék ezzel a zsidőság jogalt. Minden ország 
ban kisebbséget altloil a zsldóság. Számos 
országban lábbal tapossák vallási, nemzet! 
sőt még polgári jogait is. Hová vezethet ez ? 
Azt akarják talán, hogy a zsidő ifjuság előtt 
ne álljon csak egyetlen ut: a felforgató esz- 
mék utja ? Ameddig a kereszténység ilyen po- 
litikát meglür, vagy inaugurál, addig önmaga 
készitt elő a zsidő fiatalság bomlásának fel. 
tételeit". Stlephen Wise ezután felszőlitotta a 
ligát, hogy teljes erejével és sulyával küzd. 
jön a kisebbség! sorban lévő egyházak jogal- 
nak csorbitatlanságáért. 

—- Baila-Maren megnvyilt a HOTEL- 
TRANSILVANIA (állomással szemben), 
hol kényelmes szobák kaphatók. Uta- 
zóknak engedmény. 

– Egy millió zsidő éhezik Len- 
gyelországban. New fork. Dr. Bernhard 
Koha, az American Jolnt Distibution Com!t 
tee európai igazgatója, sajtó fogadtalást tar- 
tott, emelyen drámai szavakkal tárta fel a 
lengyel zsidő tömegek katasztrófális nyomo 
rát. Foglalkozott szokkal a kényszerkitelep! 
tési tervekkel, amelyek az utőbbi időben ugy 
a lengyel kormány, mint a zsidő szervezetek 
részéről felmerültek, de kifelentette, hogy 
ezek elé tulzott optimizmussal nem szabad 
tekinteni. Számolni kell azonban azzal, hogy 
Lengyelországban ma egy millióő zsidő éhezik 
és módolt kell találni erre, hogy ezeknek 
problémáját mielőbb megoldhassuk. 

Ha Brasovba jön és jól akar ét- 
kezni, ugy okvetlenül keresse fel a 
Kahán orth. kóser vendéglőt, a Strada 
Voevod Mihai 13, et. II. szám alatt. 

—- 830 éÉves, nagyon csmos, müvel! és 
házlasan nevelt urileány, akinek zeneftanár! 
diplomája van, 2 szoba berendezéssel, szép 
kelengyével és 100.000 le! hozománnyal keres 
hozzávaló férjet. Lehet elvált vagy özvegy. 
Bővebbet „Mirea" házasségközveüitő iroda, 
Cluj, Calea Regele Ferdinand 116. 

— Siesta Szanatórium Budapest, 
I. Ráth György ucca 5,, a fovaros egyik teg. 
ideálisabban fekvő gyógyintézete. Bel- és ideg- 
gyógyászat, sebészet, szűlészet, nögyógyá 
szat, urologla stb. Röntgen, kémia és mi- 
kroszkopia laboratorjium. Elekírocardiograph 
(szivvizsgáló). Krogh féle alapanyagcsere vizs 
gáló készülék. Enterocleaner (bélfürdő). Mo- 
dern vizgyőgyintézet. Orvosilag vezetett vil- 
lanyüzemü konyha. Elsőrendü ellátás. - 9700 
négyszögöles park. - Olcsó árak! 

– Népgyülés Londonban a zsidó- 
gyülölet ellen. Londons. Cricklewood kerü- 
letben nagyszabásu népgyülés folyi le az an 
tlszemita pártok és zsidőellenes megnyilvánu- 
lások ellen. A vezérszónok a willesdeni püs 
pök volt, aki a legmélyebb felháborodással 
utasitotta vissza azokat a gyülölettől átitatott 
zsidőellenes kilengéseket, amelyek az ufőbbi 
időben Angliában előfordultak. A püspök végül 
igy fejezte be hatásos szónoklatát: „A ke- 
resztények és zsidók egyaráni Isten gyerme.- 
kei. Mindnyájunknak egyesülni kell a békesség 
és jóság akaratában, bármilyen nemzelhez, fe- 
lekezethet tartozunk is. Csak az tlyen nemze- 
teken és vallásokon felüli egyesülés mentheti 
meg a világot a teljes felbomlástál, 

– Tökéstárs kerestetik autógumi, 
autó és rádió behozatoli engedely hiakáza. 
sára. Dr. Ltgethy Miklős, Cluj, Regele Ferdi- 
nand 40. Telefon : 14 66. 

– Csökkent a csehországi zsidők 
száma. Praga. Csehországban az 18901 
népszámlálás szerint 94.470 zsidő élt, ami az 
összlakosságnak 162 százalékát telte hi. 
1900 ban az arányszám 127 re, 1921.ben 
119 és 1930 ban 107 százalékra csökken't. 
Prágának 1890.ben 23 473 és 1930 ban 35 463 
zsidő lakosa volt és ez 46745 százealékát feszi 
a csehországt zsidő összlakosságnak. Amilyen 
arányban szonban Prága lakossága gyarapo- 
dott, országos viszonylatban éppen ilyen mér. 
tékben csökkent a zsidőság száma, ugy, hogy 
az elmult negyven év óta a zsidó lakosság 
nak arányszáma Csehországban 20 százaláé- 
kos bvisszaesést mutat. : 

Szántó 
Kapható mindenütt. 

iskolákban, a személyi adatok kiállitásánál, a 

„ZEIH 
lö kilozramm fával tüt egy normal 

szobát 24 órán át. 
Gyártja: 

és Fia Oradea 

. 

- A csehszlovákiai Zsidő Párt in. 
terpellációja a közoktatásügyi és hon- 
veédelmi miniszterhez. Prága. A csehsslo- 
váklai Zsidó Pari porlamenti képviselője ar. 
Angelo Goldstein a következő interpelláctót 
terjesztette be a közoktatási és a honvédelmi 
miniszterhez: 1. Külömböző oldalról felhivták 
arra a figyelmemet, hogy a cseh és szlovák 

tantestület részéről mindazon zsidő tanulókkal 
szemben, akik zsidő nemzetiségünek vallják 
magukat, bizonyos igazságtalan nyomást gya- 
korolnak. Kérdem a közoktatásügyi minisztert, 
mit szándékszik tenni, hogy hasonló esetek 
ne ismétlődjenek meg az iskolákban. 2. A 
katonai formulákban, amelyeket kitöltés végett 
a katonaságnak adnak, csupán cseh, német, 
lengyel, vagy magyar nemzetiségű rubrika 
van, azonban zsidó nemzetiség szokban nem 
tölthető ki és igy a zsidő katonák nem vall- 
hatják magukat zsidő nemzeliségüeknek. Kér 
dem a miniszter urat, hogy mit szándékszik 
tenni, hogy ez a jövőben ne forduljon elő. 

23 éves, barna, urileány, nyulánk, butor- 
ral, kelengyével és 100.000 leiel lehetőleg 
szombatlartó férjet keres. Bővebbet „Mirea" 
házasságközveltitő irods, Clul, Calea Regele 
Ferdinand 117. 

– Tömegesen utasitják ki Német- 
országból a zsidókat. Berlin. A német 
zsidósag körében ujra nagy riadolom keletke- 
zett egy brutális kormányintézkedés kapcsán. 
Számos utlevéllel biró a1stdó kereskedő kapott 
ugyanis az elmult napok során a német titros- 
rendőrségtől felszólttást, hogy 24 őra alatt 
hagyják el az ország területét, mert ellenkező 
esetben letartóztatják őket. A kiutasitási vég- 
zés nem tarialmaz semmilyen indokolást, 
aminthogy a klutastott kereskedők valóban 
nem is követtek el semmiféle büncselekményt. 
Különősen azért fogta el páni hangulat a zsidő 
köröket, mert a kiutasitott zsidők legtöbbje 
kereskedő, illetve vagyonos ember és teljes 
képtelenség, hogy 24 őra alott likvidálni tud- 
ják vagyonukat. Sőt lehetetlenséggel határos 
az Is, hogy a rendelkezésükre bocsájtott idő- 
tartam alatt vizumot szerezhessenek és elér- 
jék a német határt. A Gestapo azonban mind- 
ezekre nincs tekintettel és ragaszkodik eredeti 
végzéséhez. Ez az ujabb eredeti német módja 
a zsidők kirablásánok. 

— zZsidőóellenes kilengés a bécsi 
sportpályán. Bécsből jelentik: Az elmult 
vasárnap a „Hakoach" zsidő sport-klub és 
egy „árja" sportszervezet között botrányos 
jelenetek voltak a mérkőzés alkalmával. Az 
összetüzést a zsidő sportolók sikeres játéka 
okozta, amit a legyőzölt sporicsapat hivel 
rögtönöztek. Az utóbbi időben külömben is a 
bécsi sportpályákon állandósitott képek: kő- 
dobálások a pályán lebő zsidó sportolókra 
és eröszakos kilengések a nézőltéren, a' 
zsidó sportbarátokkal szemben. A sport- 
szenvedély és a fogadásokból folyó fanatiz- 
mus egyedül nem lehetnek okai annak, hogy 
a favoritok érdekében ilyen hollatlan antisze- 
mila támadások történjenek. Ezek az anti- 
szemíta kilengések csakis a már hosszu idő 
őta történő izgatásoknak, — amelyet illetékes 
faktorok eltürnek - a következményei. Ered- 
ménye ennek a jövőben nem lehet más, 
minthogy a zsidő sportolók teljesen távol 
fognak maradni minden olyan mérkőzéstől, 
amely testt épségüket veszélyeztetné 

megelégedett vevő bizonyitja ! 
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Hirsch jakab a baia marei hitközség elnöke 

Rz orádt, Hüznonti Iradával karülíve valósitauk mel 
a hithözségek autanom gazdasági és politikni szervété 

Utőbb hozzám intézet! levelében azon 
őGszinte „gyauu" jának ad kifejezést Főszer- 

kesziő ur, hogy „én télek ujból kiállani", hogy 

résztvegyek az Iroda kérdésben inditolt ankéten. 
Hát nem félek. Nincs kitől és nincs mi- 

1ő1. Ma nincs több vesztentvalóm, mint hat 

évvel ezelőlt, amikor a hiiközségek érdeké- 

ben sikraszállottam. Különben kritikámnak 

sohasem volt személyes éle, nem lovagoltam 

a mások hibáin, sőt azt hiszem, hogy részem 

volt abban. hogy az akkori tulfülött otmoszfé- 

rában, amibor az emlékezeles satmori ese 

mények lezajlottak, betartotluk a fair play 

szabályait bármennyire Is iparkodtak egyes 

elemek kol-korékkal és hasonló pamflettek 

Kkel közéletünket lángbaboritani. 
Nem félelemből, hanem másegyébért hu- 

zódozom ,kiállani" és pedig a Fözöny és 

memtörödömség szegi hedvemet, amelvet 

dép ten nyomon tapasztalok, részben a hitköz- 

ségek, de általában, az egész ortodox 2sidó- 

ság részéről. Don Cuicbote szerepére nem 

vágyom, hogy előitem egy szélmalom legyen, 

mögöttem pedig néhány princtp ortodox dok- 

4or, ekik lunatikus ideslizmusurkal boldogi- 

tani akarják az ortodoxtát. Holott minden 

rendben van, csak nem kell ,iskotlázolt" 

szörszálhasogató politikával mindent észre- 

venni . .. 

A hitközségek eltávolodtak 
az Irodától. 

Az a bal, hogy a hitközségek eltávolod. 
ak az Nodoatől, ugyszólván ágytől asztaltól 
elváltak, csak a „tartásdijat" fizetik és nem 
várnak érte semmiféle ellenszolgáltatást. Van 

ugyan egy dolog, amely jogot az slapszabály 
bitosítja az Irodának, és ez a din-tőórák el- 
rendelése. Ha bármily összekülönbözés támad, 
rögtön jön a dintőra, amelyből szonban 
nem nagyon kérnek a hüközségek, mert ezt a 

Melad tot nagyon is betüszerini oldja meg is 

az Iroda. Akármilyen kis frekcióő panasat emel, 

anélkül, hogy bevizsgálná a panasz jogossá- 
gát, rögtön küldi a dintórákat, amelyekre a 

hüközségek rendszerint erősen ráftvetnek. Ez 

nem elég munkakör az Irodának De még az 

sem, hogy ez elnök egyszer-egyszer lesiet Bu- 

curestibe, egy kis szubvencióért a minlszte- 

riumba, és az Iroda nem lesz egyéb, mlint 

egy cöbek, amelyhez az ortodoxla oda van 

pányvázva, hogy szerte ne szaladjon. 

Ez is valami ugyan, de édes-kevés. A zsl- 

dőság ma olyan háborgó tengeren érezheti ma 

gát, ahol csak erőskezü kormányosok vezet. 

helik hajóját, Szükséges, hogy a rábizott tö 

megeknek minden élelágazatára kiterjedjen ez 

a gondosság. Dr. Klein Miksa röviden megem 

ltette cikkében, hogy annak idején a Htköz- 

ségek Szövetsége megalakulásakor alaposan 

és részletesen kioolgoztuk a szükséges terve- 
ket. Az Ioda akkor elgáncsolta ezt az alaku- 

latot, azzal az igérettel hogy áfvesel a sző- 

vetség programját. A dési választógyülés, ki- 

küldött egy kvázi autonom jogkörü bizottságot, 

de az Iroda egy pillanatig sem gondolta ko 

molyan a dolgot. Az egy esztendővel később 

választott uj elnök már nem is beszélt a do- 
logról, mivel ő semmiféle kötelezettséget nem 

vállalt — és maradt minden a régiben ! 
Vannak bironyos presztizskérdések, ame 

lyek nem engedik, hogy bizonyos kérdéseket 

leszegessünk. Igy bizon os tisztségek betölté- 

sénél is szerepel játszanak ezek a kérdések. 

Fried nan Ferenc timisoarai etnökkollégám cik- 

kében a hivatottságot, „áldozatkészséggel' 

őhajtaná pó oltatni. Voltak már szomoru idők 

a zsidó történelemben, amikor a főpapl mél 

tőságot is „áldozatkész emberek szerezték 

meg. De ez nem valami dicsőséges korszaka 

hisforlánknak. 
Volna egy komoly tanácsom : valósitsuk 

meg végre a teljesen autonom, de az Írodával 

különben párhuzamosan dolgozó - gazdasági 

és politikai szervet, amely az összes hatáskö- 

központi 
pedtg a nagy központi választmánynak volna 

felelős. 
Eddig az volt a taküika, Togy a két napot, 

amitor sz ország delegátusai együtt vannak 

választási manöverekkel töltötték ki, holott jó 

volna, ha egyik másik kérdést a nagy nyilvá 

nosság előtt megtárgyalhatnánk, ami esetleg 

irányt szabna a köveikező cyklus munkássá 

gának. 

TFőrumnm Egy hitközség segélykiáltása a békéért 

A régi careii ortbodok hitközség minta- 

képe volt az igazi tradicionális hitxözségnek. 
Wallásosság, tudás, hit és megértés lakozott 

benne, Izrael nagyjai voltab papjai. 
Keabbénu Mose Jukov — aldassék em- 

léke — volt az, aki megal pozta és össze- 
tartolta ez a hüközséget. Uáno Lrael egyik 
magy gaonja, Rabb: Broct Soul jelentegi 

kassal főrabbi, tudásának fényét, hosszu 
évehig árasztotta ebben a közületben, Utána 

következett Teitelsaum Joél főrabi, aki töké- 
letesitette elődje müvét.. Amikor ezután ő 
Salu marera távo ott, a carei hitlközség egy 
sége megbomlott és a régi dicső hitközség 

romokban hever. 
A:ok, akik a nagy épitőmesterek mellett 

dolgoztak és épitették a csrei hitközséget, va- 

gyont áldoztak érte - nem tudnak beletörődni 
ebbe a puszfulésba. 
Nem okolunk senkit. Nem szállunk harcba 

senkivel. Még csak vitába sem szállunk. Csak 

megértést keresünk testvéreinkkel. Jóvá akar 
duk tenni azt, amit a türelmettenség e rantolt 

Terv merült fel, amelynek megvalósítása 
alkalmas volna a tesvéri béle megteremtlé 
sére és arra, hogy ezáltal hit özségü k ujra 
magy és erős legyen. A terv, amelyet inditvá- 
nyoztak, a következő : 

Mehány szú a cangi béktént és az igazsánémt 
Küldjön ki az orth. hitközség és a spa- 

nyol ritusu orth, hitközség egy közös bizottsá- 
got, egyenlően kikülcött taglétszámmal. Ennek 
a bizotiságnak az lenne a feladata, hogy 

fállitsa helyre a békét a két hitközség között. 
Kölcsönös megértés és megegyezés alapján. 
Ha pedig ez nem sikerülne, ugy vigyék az 
ügyel, dintóra elé, emelynek minden Ifeltétel 

nélkül alávetnék magukat. 

Az orthodox hitközség egyhangulag ma 
gáévá tette az indítványt, megerősitettle azt 
160 hitkőzségi tag aláirásával. 

A spanyol ritusu orthodox hitközség egy- 
hangulag elulasitotta a nemesszándéku in- 
ditványt. 

Anuál érdekesebb ez a sulyos ellentét, 
mert hiszen nincs lényeges különbség a két 
hitközség felfogása között. A szellem, a cél, 
a hagyományhüség féltékeny őrzése - töké 
letesen egy! 

Miben lelt tehát magyarázatát ez az el- 
szántság, miért ez a brüszk eluta itás a spa- 
nyol hitközség részéről ? Egy elfogult tömeg- 
nek tulkapása ez és csodálatos, hogy közöl- 
tlünk zsidők közölt is, elfordulhat ilyen el- 
szánt és téves fellogás - a közösség Ügyé- 
ben. A spanyol hitközség vezetől és főrab- 

takozik az ellen, mintha ő 

bja talán megértőbbek lennének, de a tömeg 
hajthatallan. 

Mi a teendő ? A régi tradiclókhoz hüsé- 

gesen ragaszkodó orthodox hitközség felkéri 

a transylvánial testvér hitközsegeket, a Köz 

ponti Irodát, hogy hassanak oda tehkintélyük- 

kel, hogy ne a vak demagogia legyen urrá s 

hitközségekben, hanem a józen okosság. 

Segitsenek nekünk abban, hony fellépit- 
hessük romjaiból a régi, dicső egységes hit- 

községünkel. Hogy ujra együtt lehessünk és 

tovább dolgozhassunk a tiszta tradiciók szel- 
lemében, a nagymultu hitközség ujra naggyá- 

tevésében. 
Grősz József 
v. hitközségi elnök 

CAREI 
—— - 

e 

A sziriai helyzet, a francia 
szerződés megkötése után 

Páris. A franciai-szir megállapodás, amely 
visszaadja Seiria függetllenségét, nagy örömet 
keltetlt az összes arablakta államokban. Az 
arabok elismerik hogy minden koncesszlól 
megkaptak, amit jelen körülmények között 
a franciákiól megkaphattak. A sziriai függet- 
lenségi törekvések sikert arattak. A genfi 
arab komité vezére, Emir Aslan kljelentelte 
Genfben, hogy minden tekintetben meg van 
elégedve a megkötött szerződéssel. A franclia- 
arab viszony kitünő lesz ezáltal — Irja a 
Temps — Arslan hijelentései nyomán. Egyet- 
len észahkalrikal ország, amely ífrancila fenn- 
hatóság alatt áll, sem akar menetülni a fran- 
cia uralom alól, épen a szerződés megkölése 
folytán. Egyidejüleg hijelentette Arslan és til- 

ldegen hatalmak 
szolgálatában állana. Különösen kiemelte Mus- 
solini érdemeit, az orabság szempontjából, 
aki Abeszinia meghődiásávait szolgálatot tett 
az afrikai arabsagnak. André Raynaud ujság- 
iró felkereste Ziaed Dine Tabatabel szir 
miniszterelnököt és a szir kongresszus elnö- 
ket Insan Bey el Jabrit, akik mindkeiten oly- 
kepen nyilatkoztak, hogy a szerződés megkö- 

rébe vágó teendőket vállatná. Emöle lehel a tese haszos a szir írancia viszony szempont- 

szervezet elnöke, intérkedéseiben Jjaból 
Dacára fentüi megnyugtatő nyilatkozaloknak, 

az uóbobi időöben mégis mutatkoztak nyugta- 
tansasyok, amelyek főképen a írancia írank 
leériezelésévei kapcsolatosak, aminek folytán 
elemmis.erek ár iban erős emelkedés mutat- 
kozot. De vannak szélsőséges naclonalisták, 
akiz politikai nyugtalanságot hirdetnek. Ezek- 
nek a teljes és azonnali függetllenség az ide- 
aljuk. Dacára ennek, mértékadó körök véle- 
menye szerint, a parlament nagy többséggel 
ratifiazálni fogja a szerződést. 

A kisebbségek helyzette, dacára a szer- 
ződés errevonatkozó kategorikus intézkedé- 
selnek, sok aggodalomra ad okot. A druzok 
és aloutak tltakoznak az ellen, hogy őket a 
sziria töpbsegi népbe kebelezzék be. Különö- 
sen a libanoni mohamedánok nyugtalanok, 
akik ezt szeretlék volna, ha Syriához csoatol- 
tak volna őket. 

Syriában 25.000 zsidő él, akik erősen 
nyugtalonok, mer: félnek, hogy tulságosan az 
uj allam kényekedvére lesznek kiszolgáltatva. 
A „Samedi" lapban Pierre Péral felhivást 
bocsójtott ki a ífrancia zsidókhoz, akiknek 
felhivja fi, yelmét, a sziriai zsidók szomoru 
helyzetére. Mar most terrorizálják az ottani 
zsidóságot. 1931 ben Damaskusban és Alep- 
poban 18 000 zsidó élt. Most 8.000 a számuk. 
meri a tetror folytán nagyrészük elvándorolt. 
Mi lesz mégha a francia csapatok kivonulnak 
onnan ? Belrutban erős zsidóellenes bojkolt 
var. A fiziket terror mellett, lélekteni elnyo- 
más is van és hallatlan terrort fejtenek ki, 
hogy a zsidő kereskedők és importőrök el- 
len a bojkottot keresztülvigyékt. A hitközsé 
gek is tolzton szegényednek. Ha meg is van 
a Jószándék a vezetőkben, a ilanatizált tömeg 
ellen neam sokat tudnak tenni. A sziriai zsi- 
dők helyzete általában sok és komoly aggo- 
dalomra ad okot. 

– Balkányi Kohn Jicchák , A judaiz- 
mus lényege"' cimű könyve kapható a szerző- 
nél: Huedin. 
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PALESZTINA 
Weizmann a telavivi kikötőben. 

Weizmann Chojim, a Jewisa Agency és a 
Cionista Világszervezet elnöke, Mose Shertok 
társaságábon látogatást tett a telavivi kirötő- 
ben. A kikölőben óriási! tömeg fogadta Welz- 
mannt, akit lelkes ünneplésben részesitettek. 
Erután Weizmann a telavivi vásár éttermébe 
ment, ahol ünnepélyes fogadtatásban része- 
sült. A beszédekre adott válaszában Weiz- 
mann kijelentette, hogy régen nem látolt 
olyan előrehaladást, aminőt a telavivi kikötő 
mutat létesitése őta. Ana meggyőződésének 
adot! kifejezést, hogy Tel Avivnak nagy és 
forgalmas kikötlője lesz, mely az egész Nem- 
zeti Otthon céljait fogja szolgálni. Ma még 
nem beszélhet a királyi bizottságról, bizonyos 
azonban, hogy a zsidők tovább folytatják 
munkájukat, mig céljukat el nem érik. A ki 
kötőben egyébként fovább folytatják a mun- 
kát, amelyet a mult héten a tengerparton 
dühöngő orkán következtében félbe kellett 
szakitani. 

Az arabok képviseletében R. Nas- 
sasibi, jelenik meg a királvyi bizottság 
előtt. leruzsálemi magánértlesüléseink szerint, 
a zsldó vezérférfiaknak a királyi bizotság 
előtt való megjelenése és kihaligatása nem 
csupán a bizottság előtt, hanem arab körök- 
ben is mély ha.ást váltott hi. Az arab vezető 
Mörök megértették, hogy a királyi bizottsággal 
szambeni bojkottjuk, reájuk nézve nem előnyös 
és ezért R. Nassasibit, az arabok egyik is- 
mert vezérét felkérték, hogy képviselje őket 
a birályi bizottság előtt. A mufti nagyon kele- 
metlen helyzeibe került és izgatottságának 
állandőan kifejezést is ad, mivel az általa kez- 
deményezett bojkottal, az araboknak a helyze- 
tét csak rontja a királyi bizottság előtt. 

Javul a gazdasági helyzet. A Barclays 
Bank jeruzsálemi jelentése szerint, a kereske- 
delem helyzet napról-napra javul. Gyarmat- 
áruban nem nagy a készlet, de igen nagy 
mennyiségek vannak uton, amelyek rövidesen 

beérkeznek. A lisztárak emelkedtek. Káváfo 
gyasztás normális, készletek csekélyek. Az 
épitkezési tevékenység folyton erősbödik. A 
cltrus-termés értékesitése uj anyagi forráso- 
kat nyit meg, kilenc, vagy tizmilltő láda na- 

rancsra és grapefruitra számitanak. 

A telavivi városi tanács többsége 
órák hosszat tartó vita után állástfoglalt a kor- 
mány választása ellen, amely szembehelyez- 
kedve a városi fanács többségével, Izrael Ro- 
kacht nevezte ki főpolgármesternek. A pénz- 
ügyi bizottságban 8 szavazattal, 7 ellen Ro- 
kach javaslatait elveteiték. Valószinü, hogy a 
többség állandóan, minden bizottsági munká- 
ban el fogja gáncsolnt a főpolgármestert. A 
többség akarata, hogy a város pénzügyét 
Chelouche, a tanács iöbbsége által megvá- 
lasztott pelgármester vezesse, 

A jeruzsálemi városi tanácsba dr. 
Khaldi polgármesternek, a zsidó poldár- 
mesterre! Dántel Austerrel szemben tanusitolt 
viselkedése folytán, valamennyi zsidő tanácsos 
a legutőbbi tanácsülésről távoltartotta magált. 
A főkormányzó vizsgálatot inditott az ügyben. 

Commander R. B. Bodilly, aki első 
birő volt Tel-Aviv.ban és Jatfában, mos- 
tantól kizárólag TelAviv ban fog itél- 
kezni és P. J]. Bourse-t neveziék ki jfeffai 
birónak. Bodilly bírő havonként felváltva 
telfesített szolgálatot a két helyen, mostantól 
azonban kizárólag Tel Avivban. 

»Német-héber tudósitó-buülletine cim 
alatt Telavivban uj lap indult meg. A kétnyelvü 
ujság az eddig ily irányu beszünfetett lapokat 
van hivatva pótolni. 

Abdulla emir a királyi bizottság 
elnökéhez. A Zsidő Távirali Iroda értesü. 
lése szerint, Abdullah emir legutóbbi jeruzsá- 
lemi tartózkodása alatt meglátogatta Lord 
Peell, a királyi bizottság elnökét. Az emirt 
Ragheb Nashashibi, a volt jeruzsálemi pol- 
gármester és az arab nemzelvédelmi pár! ve- 
zetője kisérte el a királyi bizottság elnökéhez. 

18.500 mezőgazdasági munkás. A 
zsidó mezőgazdesági munkasok szervezelé.- 
nek jelentése szerint, 79 kolonián összesen 
18.500 zsidő mezőgazdasági munkást foglal- 
koztatnak. A szervezet minden törekvése oda- 
irányul, hogy a kolonlákon kirárólag zsidó 
munkásokat foglalkoztassanak. Illetékesek ki- 
jelentése szerint ez a jelenlegi helyzetben 
legfeljebb 80%-ban lehet megvalósitani. 

Menekültek Bokharából és Orosz- 
országból. Még régi certfikátók alapján a 

országból és Bokharából. Utóbbiak mostanig 
Afganisztánban tartőzkodtak. 

Röchovotot a telavivi birósági kör- 
zethez csatolták és igy a jövőben minden 
polgári és bünügy, ami a röchovoti lakosság 
között felmerül, Tel Avivban lesz tárgyalva. Elő- 
zőleg ezen ügyek Ramlehez tartoztak. 

Gyilkos merénylet gyermekek ellen. 
Jeruzsálem. December 6 an ejjel aljas me- 
rényletet követtek el Ben Shemen gyermek farm 
ellen. Fellegyverezett arabok megtámadták a 
falut és rálőitek a házakra. A golyók az alvó 
gyermekek ágyai fölött süvitettek el, akik cso- 
dával határos módon maradtak sértetlenek. A 

arablakta falvak felé vezettek. Egyidejüleg a 
közeli Herzl erdőben számos fát elpuszitottak. 
A tetteseket, az őrök puskalövései elkergették. 

Egy zsidő őr védekezett - letartóz- 
tatták. /eruzsdlem. A Haifa melletti KKL. 
földek egyik őrét Zew Schermant nyájörző 
pásztorok megtámadták és kövel dobálták. Az 
őr védeksző lövést adolt le, amely egy ara 
bot könnyebben megsebesitett. Scherman jelen- 
tette az esetet a rendőrségnek, amely — le 
tartőztatta. 

Vallásos zsidők a királyi bizottság 
előtt. Jeruzsálem. A királyi bizottságnak em- 
lekiratot nyujtottak át a vallásos zsidősáég ne- 
vében. Egy vallásos zsidőkból álló küldöltség 
is meg fog jelenni a bizottság előtt, amely a 
Mizrachi képviselőin kivül, más vallásos ies- 
tületek szőszólóit is magával viszi. A delegá- 
clő a következőkből fog állani : Rabbi Meir 
Berlin, Rabbi Amiel, tel avívi főrabbi, Rabbi 
Uziel, Rabbi Katz, Petach Tikvából, Rabbi Go)d, 
Babbi Neufeld és H. Farbsteln volt sejmkáp- 
viselő. 

Minerva és 

Zenith 

rádióáóák 
kizárólagos képviselele 

jövő heten 300 menekült zsidó érkezik Orosz. 

tettesek elmenekültek. A lábnyomok a közeli 

Nézze meg Bermáth 

Oradea, Piata Reg. Maria 3 
Sonnenfeld Papirüzlet mellett. 

Főüzlet: 

1936 december 18 

Lemondásra készül a tőkormányzó? 
Az „El Livaa" cimű arab lap azt a mrt közti, 
hogy Sir Arthur Wauchope palesztinai fö. 
kormányzó a királyt bizottság munkvájának be. 
fejezése és jelentésének elkészitése uán le- 
mond palesztinai állásáról és uj főkormányzó 
fog vállalkozni a várható uj politika végre- 
houjtására. Az arab lap hiradását a legnagyobb 
fenntartással közöljük. 

Nablusz mellett ismét összetüzés 
volt egy erős arab terorr-banda és az 
angol katonaság között. Egy katonai bu- 
tőt a banda megtámadott. Rádió távirat utján 
értesltett katonai erősités érkezett, amely 
felvette a harcot a bandával. A harc három 
őrán keresztül tartott. Az összeütközésből tá- 
madt sebesülések száma még ismeretlen. A 
nablusi helyőrség kivonult, hogy a környéken 
gyakorlatokat tartson és egyidejüleg az utóőbbi 
időben megszervezett terror bandáktól meg- 
tisztitsa a vidéket. 

Palesztina és Lengyelország kö- 
zötti forgalom, az 1936 ev első három 
negyedére nagy visszaesést mutat. 1935 ben, 
hasonló időszakban Lengyelországból Palesz. 
tinába 11,222.000 Zloty értékü lett kiszállitva. 
1936 bon a kiszállitott érték 4,496.000 Zlotyt 
teti ki. A csökkenés oka, a Szentföldön ural- 
kodó ama gezdesági visszaesésnek köszön- 
hető, amely az arab zavargások miatt rob. 
bant ki. 

Tel-avivban, a Poale Agudasz Jisz- 
roel« egy bankot létesített. A bank hitel nyuj- 
táson kivül, minden más bank ügyleteket is 
fog lebonyolitani. A bank vezetősége körle- 
vélben értesifette mindazokat, akik togjai az 
Agudasz Jiszroelnak, hogy ezután kizárólag 
csek ezen a bankon keresztül intézzék el ügy- 
leteiket. 

Rövid hirek a Szentföldröl. Az ,Eb 
Dsemea el Islamia" bagdadi jelentése szerint, 
Ghazi király, más arabországi vezetőkkel 
egyetértésben megállapodtak abban, hogy 
egy delegációt küldenek Jeruzsálembe, hogy 
ott a királyi blzottsággal felvegyék a kap- 
csolatokat. – Lord Peel, a királyi biottság 
elnöke a legutóbbi vasárnap filkereste a 
Ben Semen.i gyermekfarmot. - Chaim Weiz- 
moen dr.t Rechobot község diszpolgárává vá- 
lasztotte. — Haifábon az elmul hétlen ujabb 
1500 katonát hajóztak be, hogy visszatérjenek 
Angliába. - A kormány megvásárolta Jailá 
ban az egyetlen mozit, hogy azt lerombolja és 
helyére egy modern kaszárnyát épitsen 32.000 
font költséggel. 

Str. Bratianu 1. 
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a petrongvadi bináság különös indohlással mentette fel 
egy antiszemita lap szerhesztőjét, mirhozmmaa 

Petroograd. Gyurgyevits Mirko petrov- 
gradi büntetőbiró előtt érdekes pert tárgyaltak 
a napokban. A pert a jugoszláviai hitközségek 

megbizásából : Alkalaj Ddvid beogradi ügyvéd 

inditotta Mojics Milorad hirlapiró ellen, aki az 

Erwache cimüű hetilapot szerkeszti. 
A lap inkriminált cikkei julius 5-én jelen- 

tek meg, amikor az ujság megindult. A felje- 
lentés szerint a cikkek alkalmasak arra, hogy 
az ország népét a zsidők ellen uszitsák, Töb- 

Dek között az első cikk ciíme: „Gyilkosok 
vagytok kezdettől fogba" volt. A harmadik ol- 

dalon „A zsidók, a mi szerencsétlenségűnk", 

majd Hitler „Mein Kampf"-jából hozott idéze- 

teket. Végül „Elszánt harc a zsidók és más 

bandák ellen' cimű cikkben a jugoszláv nép 

ellenségeinek nevezi a zsidókat, akik kihasz- 

nálják a népet és mindent elkövetnek az ál- 

dam konszolidációja ellen. 
A biróság elsőnek Mojics Milorád ot hall- 

gatta ki. Az ujságiró kijelentette, hogy a zsidő 

szövetség, amely őt pereli, nem jogosult erre, 

mert az vallási intézmény, ő pedig a zsidósá- 
got mint néptörzset támadta, nem pedig mint 

vallást. 
Alkalaj Dávid ügyvéd megkérdezte a vád- 

lottat, hogy milyen hazatias érdek vezette őt 

abban, hogy ilven kiméletlenül támadja a zsi- 

dóságot. 
Mojics Milorad azt válaszolja, hogy erre 

is fog választ adni, de nem a per folyamán, 

nhanem más alkalommal. Végül Gyurgyevits 

biró felszólitja Alkalay ügyvédet, hogy tegye 

meg észrevételeit. Az ügyvéd nagy beszédben 

vázolta a zsidóság helyzetét. A törvény ugyan 

mint vallási egységről beszél és teljes vallási 

egyenjoguságot koditikált, azonban ennek da- 

cára lehet vérségi kapocs, zsidő és zsidó kö- 

zött, amelyet a jugoszláv nyelv aplemes szó- 

val jelől meg. jovánovics Szlobodán nagy 

Nedves, esős évszakban szedik áldozataikat a 

Használja rendszeresen a kellemesen illatositott 

SENLASLO - rasz 
fertőtlemitő toalett-szappant, 

vVigyázzon mnmehogy utánzatokkal KkKiszolgálják! 

ako k 

szerb közjogász megállapitotta, hogy a opleme 

minden nép lelki közössége. A »plemec vér- 

beli egységet jelent. Tény az, hogy vallás va- 

gyunk, de apleme is, nemzet is vagyunk. 

Mojics valóban nem támadta a zsidóságot, 

mint vallási közösséget, de támadja mint faji, 

nemzeti, törzsi egységet. Ugy támadnak ben- 

nünket, mint a veszett ebeket és most amögé 

bujik, hogy valltásunkat nem támadta, „pleme" 

pedig nem vagyunk. Eddig nem volt ebben 

az országban zsidóellenes uszitás, mi most 

sem félünk tölük, mert bizunk a hatóságok- 

ban, de jöhet idő, - ha türik -, hogy ár- 

totlan zsidővér folyhat ebben az országban. 

Támadjon egyes embereket. - ha bünösek, 

— de ne támadja az egész zsidóságot. Szer- 

biában sohasem volt antiszemitizmus és azt 

hiszem, hogy nem is lesz. 
Dr. Nesztorovits Miograd, mint a vádlott 

védője, kérte a biróságot, hogy állapitsa meg 

mindenekelőtt, hogy a zsidó hitközségek szö- 

vetsége jogosult-e a feljelentésre és lehet-e 

»pleme«-nek nevezni a zsidóságot. 
Rövid szünet után Gyurgyevits Mirko 

biró kihirdette az itéletet, amely szerint a bi- 

róság elutasitja a vádat, és a vádlottat, fel- 

menti. Az indokolásban kifejti, hogy a járás- 

biróság nem illetékes ebben az ügyben el- 

járni, mert a cselekmény nem esik az állam- 

védelmi törvény 5. paragrafusának rendelke- 

zése alá, mert a zsidóság nem néptörzs. Ez 

alatt, csak horvátokat, szerbeket és szlové- 

neket kell érteni. Minden zsidó külön-külön 

sajtópert indithat rágalmazás és becsületsér- 

tés cimén, de a hitközség szöbvetsége erre 

nem illetékes. 
A vádlott megnyugodott az itéletben, a 

védő ellenben fellebezést jelentett be és igy 

végső fokon, a petroudradi törvényszék bün- 

tető fellebviteli tanácsa fog dönteni. 

é 

i árványos betegségek. 

megvédi feriőözések ellen. 

Izgalmas előzmények után dn. Spira Byulát 

választották meg az epenjesi hithözség elnökének 
Presov. Igen érdekes előzmények után 

választották meg a presovi hitközségek uj ve- 

zetőségét. Az első gyülésen Dr. Spira Gyu- 

lára 27, mig Dr. Neuwirtra 26 szavazat esett, 

két cédula üres volt. A választást levezető 
korelnök nem tudott dönteni, hogy vajjon ab- 

solut többség nélkül, kimondhatja-e Dr. Spira 

megválasztását? Főleg a körül folyt a vita, 

hogy vajjon az üres szavazócédulákkal mi tör- 

ténjék. Égy hét mulva folytatták a gyülést, 

időközben azonban a pozsonyi központi irodá- 

nál, valamint a hatóságoknál is érdeklődtek, 
hogy mi a leghelyesebb teendő. Meg is érke- 

zelt a válasz, amely szerint a korelnök jog- 

körébe utalják a döntést. 
A második gyülésen 50 képviselőtestületi 

tag jelent meg, a korelnök kijelentette, hogy 

az Iroda a többséget kapott elnök mellett dön- 

tött a hatóságok pedig az üres szavazócédulák 

árvénytelenségét jelentették ki, ugyhogy vég- 

eredményben Dr. Spira Gyulát jelenti ki, a 
hitközség megválasztott elnökének. Javasolja 
egyidejüleg, hogy az uj elnököt azonnal hivják 

meg az ülésre és miután az ajánlatot eltogad- 

ják, egy négytagu delegáció megy az ujonnan 

választott elnökért. A delegáció tagjai : Schwartz 

Henrik, Grosswirt Samu, Arje Leo és Fried- 
man Dávid. Lelkes zjechi kiáltásokkal togad- 
ták az uj elnököt, akit a korelnök nehány szi- 

vélyes szóval fogadott és kérte az elnöklés 

átvételére. 
Dr. Spira Gyula eltoglalván az elnöki 

széket, megköszönte az irányában megmutat- 

kozott bizalmat és ha nem is tud egy minden 

részletre kiterjedő programmot adni, három 

pontban máris össze tudja foglalni céljait : 

A rabbikérdés likvidálása, a gazdasági hely- 

zet egyensuly betartása és békés atmoszféra 

teremtése a hitközségben. A rabbikérdésben 
összehivja a hitközségi naggyülést és reméli, 
hogy rövidesen találni tognak olyan megfelelő 

egyéniséget, aki minden tekintetben kielégitse 

az igényeket. Az adóságok, amelyek jelenleg 

a hitközséget terhelik, 4,300.000 csehkoronát 

tesznek ki. 
Nemhogy a tőkét, hanem a kamatokat 

is nehezen tudja a hitközség törleszteni. A 

tagok ujobb megterhelése nélkül, igyekezni 

fog az adósságokat rendezni. Harmadszor : a 

belbéke. Az utóbbi időben - mondotta az el- 

nök — az ellentétek annyira kiéleződtek a 

hitközségi tagok között, hogy már a hitköz- 

ség létét veszélyeztették. Minden egyes tag 

segitségét kéri, hogy ez megszünjék és az 

opponálókkal is együtt akar müködni, csak az 

esetleges szabotálást itéli el. Ktjelenti, hogy 

vallási kérdésekben mindenkor feltétel nélkül 

aláveti magát, a rabbinátus döntésének. 

Az Isten hatalma nagy... 

Tefrov Nicolae Vinga községből a követ- 
kezőnet irja : 

„Feleségem, aki hosszu évek őta gyomor- 
és epebántalmakban szenved, egy dveg 
„Gastro D." elhasználása után olyan felünő 
javulást mu'at, hogy az egész: községben fel- 
tünést kellett ez a világhirü gyógyszer, szives- 
kedjenek még egy üveggel küldeni". 

Az amerikai Gastro D. azért lett oly nép- 
szerü és nélkülözhetetlen minden családban, 
mert 140-15 éves krónikus gyomor., epe-, 
vese., bél- és májbajokat, ideges moakocs 
fejfájásokat rövid kura után (5-4 üveg) tö- 
kélelesen meggyógyit. 

„GastrorD." kapható az ország minden 
ayógyszertárában és drogérlájában, vagy pos- 
tán megrendelhető 130 lel utánvét mellet 
Császár E. gyógyszertárban Bucuresti, Calea 
Victoriei 124. 

Nagy lelkesedést váltott ki az elnök 
székfoglalóbeszéde, különösen annak tapin- 
tatos hangja és konstruktiv tervei miatt. 

Dr. Spira Gyula elnök megválasztása a 
szlovenszkói nemzeti zsidóság széles rétegei- 
ben is kedvező hatást váltott ki, annál is 
inkább, mivel a multban aktíve vett részt a 
mozgalomban és a hosszabb ideig a Mizrachi 
szervezet elnöke is volt. 

Megtartották egyidejüleg a további válasz- 
ásokat is. Alelnökök lettek : Müller Simon és 
Goldberger Sámuel. A többi tisztségeknél nagy 
harcok voltak és meg is kellett ismételni a 
szavazást. Templomi előljáró: Herz Nathan 
lett, iskolaelnök: Kolber Markus, pénztáros 
E. Fried, ellenőr Leuchter Sámuel, gabboimok 
S. B. Friedman és David Friedman, épitési 
bizottság elnöke Arje Leó, fegvelmi bizottság 
elnöke Grosswirt Samu. 

zm mmmmakkuov 

Az aradi Mizrachi ifjusági szer- 
vezete november 28 án tartott közgyülésen a 

következő vezetőséget választotta: Diszelnök 

Neulánder E., ügyvezető elnök Epstein Ernő, 

titkár Nissel J., ellenőrök Stauber B. és Ro- 

senwasser J., pénztáros Nissel B., kultur 

Eisenkrait A., K. K. L. biztos Fröhlich Rachel. 

Rezsimváltozása nove-zamkv-i orth. 

izr. hitközségben. A vasárnap megejtett 

választás, mint nekünk jelentik, igen heves 

letolyásu volt es számos eddigi előljáró (Stern 

Ignác, id. Lővy Samu, Kohn Rafael, Teltsch 
Nátán, Glück Miksa) nem lett ujból megvá- 

lasztva. Ellenben megválasztattak: Reichfeld 

Józset, Herzog Gyula, Levin Józset, Lővv Her- 

man, László Sándor, dr. Adler Jenő. 

—– Eljegyzés. Herschdörfer Áron, a 

reghini orih. iar. hitközség elnökének leányát, 

Irénkét, eljegyezte Silbersfeln Andor Afud. 

- Az alesdi hitközségben tiszfujttó 

választás volt a napokban, amikor is ujra 

megvélasztották a régi, közbecsülésben álló 

elnököt Fogel Viktort, aki továbbra is a régi 

agililással fogja vezetni ennek a régi hitköz- 

ségnek ügyeit. 

—— 

Dupla vagy semmi 

Az egész világon fokozatosan átlérnek 

a duplaspirállámpák használatára. Ez koránt- 

sem véletlen. A duplaspirállámpák nemcsak 

jobb fényt adnak, hanem áramiogyasztásuk is 

gazdaságos. Az áramfogyasztás a világitásnak 

legnagyobb tényezője, mivel az izzólámpa ára 

a világltási költségeknek mindössze 5-100[, át 

teszi ki, Nagy sző tehát, ha olyan izzőlámpát 

vásárolunk, amely lényegesen jobb fényt ad 

és az áramol mégis olyan takarékosan fo- 

gyasztja, hogy a megtakaritott áramért további 

egy két elismerten. jóminőségi izzólámpát ve- 

helünk. Aki tehát észszerüen takarékoskodik, 

az csak TUNOSRAM D. duplaspfrállámpát 

használ. 
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Hétről-hétre 
Róma. Az olasz kormány dekrétuma értelmében 

mindazok az orvosok, akik 1934-ben vizsgáztak Olasz- 
országi egyetemeken, ha 1937 január 23-Ig megfelelő 
beadványt készitenek az olasz illetékes hatóságokhoz, 
akkor megengedik nekik, hogy mint orvosok letele- 
pedjenek Olaszország területén. 

London. Vasárnap meghalt Londonban Lord Is- 
lington, aki régebben Ujzéland kormányzója volt és a 
háboru alatt India alállamtitkára. Lord Islingtont a 
zsidó közvélemény ugy ismert, mint a lordok házának 
anticionista csoportjának vezérét. Ő volt az, aki 1022. 
ben a House of Lords-ban a Balfour-deklarációellenes 
határozat érdekében nagy munkásságot fejtett ki. 
Máskor is élesen szembeszállott a cionista célkitüzé- 
sekkel és az angol kormány Palesztina-politikájával 
szemben. 

Vilna városi tanácsának tagjal elutasitották a zsi- 
dóság képviselőinek ama kérelmét, hogy 6000 zlotyt 
szavazzanak meg azoknak, akik részben áldozatai a 
zavargásoknak, másrészt károsultjai. 

Buenos Aires Az amerikai kontinens államai 
által összehivott békekonferencián Buenos Airesben 
De Lamas argentinai külügyminiszter nagy beszédet 
tartott, amelyben a bevándorlási kérdésekkel tis fog- 
lalkozott. A miniszter kijelentette, hogy szükségesnek 
látja, hogy a délamerikai államok bizonyos számu be- 
vándorlót beengedjenek, azonban fontos, hogy ezek a 
bevándorlók bizonyos kulturális nivón álljanak és ne 
legyen közöttük analtabéta. Fontos az is, hogy des- 
truktiv eszmékkel se legyenek telitve. 

New VYork, December 7-én a Hias councilja 1200 
delegátus jelenlétében megtartotta hetedik gyülését, 
amelyen rezoluciót fogadtak el, amelynek értelmében 
felkérik az Egyesült Államok kormányát, hogy hozzá- 

tartozóik bevándorlását könnyitse meg. 

Stockholm. A pszichologia ujonnan létesitett egye- 
temi tanszékére David Katz professzort hivták meg, 
aki régebben a göttingai, majd a rostocki egyeteme- 
ken volt hasonló tanszék előadója. 

Páris. Henry Cochet, a hires francia tennisbajnok 
Egyptomba utazott turnéra, ahol demonstrációs játé- 
kot fog bemutatni Palesztinai meghivásra oda is el- 
látogat és mérkőzni fog az ottani most feltörekvő te- 
hetséges fiatal zsidó tenniszezőkkel. 

Chikago, A ,Dorenu" héber havi folyóirat szer- 
kesztője, az ismert költő: Abrahám Solodar 43 éves 
korában elhunyt. 

Budapest. Az amerikai magyar zsidók szervezete 
határozatot hozott, amely szerint elitéli a magyaror- 
szági numerus clausust és a magyar zsidóság részére 
politikai és gazdasági biztonságot kér. Ezt a kérést 
Darányi Kálmán miniszterelnökhöz is eljuttatták me- 
morandum formájában. Egy másik rezolucióban az 
angol kormány Palesatina politikájával kapcsolatban, 
a zsidók nagyszabásu bevándorlásáért szállnak sikra. 

Danzig. Irma Rosenberg 15 éves ballettáncosnő 
nemrégiben igen nagy sikerrel szerepelt, amelynek 
alapján hat hónapos turnét fog abszolválni Olaszor- 
szágban és Svájcban. 

Lund (Svédország). A lundi királyi fizikai társa- 
ság, prof. Dr L S. Ornstein hollandiai zsidó hires fl- 
zikust levelező tagjának nevezte ki, a kisérleti fizika 
terén elért nagyszerűü eredményeinek elismeréseképen. 
A professzor nagy szerepet játszik a cionista mozga- 
lomban és a jeruzsálemi héber egyetemen is. 

Athén. A külkereskedelmi intézet elhatározta' 
hogy görög árucikkekből állandó kiállitást rendez Pa 
lesztinában, azzal a céllal, hogy a görög-palesztina 
exportforgalmat növeljék. 

Storojinec. Az augusztusi cuzista tüntetések so- 
rán, Berometz városában zsidóellenes kilengések vol- 
tak, amiért most a hadbiróság öt és hathavi kény- 
szermunkára itélte a vádlottakat. 

Jeruzsálem. A királyi bizottság Rechobotból való 
visszatérésükkor meglátogatták az A grobank által lé- 
tesitett tel-avivi városnegyedet. Azonkivül a Kirjat 
Anavim kvucát, ahol nagy érdeklődéssel nézték meg 
a házakat és a kvuca életét. Hosszabb ideig beszél- 
gettek az ott letelepült németül beszélő zsidó mene- 
kült fiatalemberekkel. - Hosszas tárgyalások után, 
amelyet a telavivi tanács a Jewish Agencyvel együtt 
folytatott a kormánnyal, sikerült keresztülvinni, hogy 
körülbelül száz zsidó segédrendőrt, akiket eddig csak 
féltizetésük erejéig támogatott a kormány, mostantól 
teljes összegben a kormánybüdzsé terhére fogják 
szolgátatukat ellátni. - Petah Tikva, amelynek 18 000 
lakosa van, városnuak lesz deklarálva. A városi ta- 
nácsválasztást egy év mulva fogják megtartani — 
Tekintettel arra, hogy a natancsszüret alkalmából 
nagy a munkáshiány, a Histadrut 500 munkást dirigált 
Tel-Avivból és 1000 munkást Haitából és Jeruzsálem- 
ből, a narancsszüreti munkálatokhoz. 

Varsó, A köztársaság elnöke a Polonia Restituta 
rend nagykeresztjével tüntette ki Dr. H M. Hirschfel- 
det, a hollandiai kereskedelemügyi minisztérium kül- 
ügyeinek vezetőjét - A sejm bizottsági választásal 
során Minzberg képviselőt a büdzsé és kereskedelmi 
bizottságokba választották be. Dr. Emil Sommerstein 
zsidó képviselőt, a jogi és gazdasági bizottságba, Ru- 
binstein rabbit, az oktatásügyi és egészségügyi bizott- 
ságba és Dr Josua Gottliebet, a pénzügyi bizottság 
tagjává választották. - Tokarczevsky tábornok, a 
lembergi hadtest parancsnoka, magához kérette azo- 
kat a főiskolai hallgatókat, akik „a lengyel becsület 
védelmére" alakultak és elismerését fejezte ki irá- 
nyukban, amiért olyirányban dolgoznak, hogy a zsidó- 
ellenes kilengések elfojtassanak. 

(Braile) 200 lei, Bernéth Józset (Cluj) 50 let, 
Gerson Adolf (Otelec) 100 lel, Rafael Manó 

— Kirschenbaum Mór elköltözött 
Oradearól Taárgu-Muresre. Az oradeai 
gazdasági életben és a vallásos zsidóság küö- 
rében régen közbecsülésben áll Kirschenbaum 
Mór, a Hellos fehérnemügyár volt beltagja. 
Üdeti okok miatt elköltözött Oradearól és 
Tárgu Muresen telepedett le, ahol „Irtex" cég 
elatt fehérnemügyárat létesitett. Az oradeai 
Murachi helyicsoport, amelynek igen agilis 
vezetőségi tagja volt, mélyen fájlelja Kirschen- 
baum Mór gyárosnak eltávozását és ezt re- 
méli, hogy a tárgu muresi zsidó közélelnek 
nagy nyeresége lesz ennek a derék és hköz. 
becsülésben alló zsidő férhunak ottani le. 
telepedése. Rég!i barátai ezuon is kivánnak 
neki eredményes munkát, ugy a közgazdoság, 
mint a zsidő közélet terén. 

— Helvreigazitás. 
20iki számában megjeleni egy cikkünk, 
amelyben ,Ővakodjunk a csalóktó." cimen 
felhivjuk olvasóink figyelmét egy Marcel 
Montel nevü bucuresti1 lakosra, aki állitólag 
jogtalanul visszaélt azzal hogy német emigráns. 
A napokban felveresett bennünket egy bucu 
resti ur, aki minden kétséget hizáróan iga. 
zolta, hogy Mantel nem élt vissza helyzetével 
és jogosan gyüjt adományo at. Tebintettel 
erra, hogy korábbi információinkat cernautl 
és bucureslii forrásotból meritettük, készség- 
gel adunk helyet a helyrelgazitásnak. 

— A féllábu Weisz Ignátz és nyolc 
árvája részére érkezett adományok. 
Lapunk egyik legutóbbi számában megrázó 
adatokat közöltünk Weisz Ignátz nyomorék és 
nyolc gyermekes tasnadi családapa sorsáról, 
aki nemrég vesztette el feleségét is. Ennek 
nyomán a következő nemes adományok ér 
keztek szerkesztőségünébe: A lantic" papir 
vállalat (Oradea) 200 lei, Mostovits Béla 

Lapunk november 

100 lei. Hirsch Meurifiu (Sarmoasel) 100 lei, 
Samuel Abrahám (Tá átlena) 200 le!, Aggok 
Menháza (Timisoara) 236 let. (Az Aogokmen. 
háza adományozói a következők; Grünwald 
Jónás, Crünbergerné, Friedmanné, Kácserné, 
Velberné, Gelsler, Szamek, Goldbera, N. N.. 
Tejteszak, Klein. Welszné, Hislerné, Pollákné, 
Salamonné, Böhm). - Összesen tehát 1.186 lei 
gyült a mai napig össze, melyet ezuttal is kö 
szönettel nyugtázunk és rendel etési helyére 
jutatunk. További nemes adományokat és 
készséggel továbbitunk. 

—– Halálozás. Schiffer leromos a satu- 
mareil cionista mozgalom uttörő harcoss, 58 
éves korában szomba on hajnalban hirfelen 
elhunyt. Schiffer Jeromost egész Ardealben 
ismerték és becsülték. Önfeláldosó tagja volt 
a vallásos elapon álló nemzeti zsidóság szer- 
vezetének, a Mizrachinak, de kivette minden 
nemes zsidő megmozdulásból részét Puritán 
közéleti férfiu vont, de ugyanezt a szellemet 
honositoltta meg üzleti vonatkozásban is Mun- 
kássága, a korrektség példaképe volt. A Fon- 
clera Biztosító sstumarei vezérügynökségét 
vezelte páratlan agilitással és népsrerüséggel 
Temetése őrlési részvét melle" vasárnap dél- 
után ment végbe. Halálát felesége, Ernő fie 
és biterjedt rolonságán kivül, egész Ardeal! 
zsidősága mélyen gyászoljs. 

– A ruszinszkói antiszemitizmus 
ellen. Prága. A képviselőház legutóbbi költ- 
ségvetési bizottságában dr. Cbhaim Kugel, a 
zsidő párt képviselője rámutatott arra, hogy a 
zsidóság Csehszlováklában teljesen Masoryk 
elnöknek szavalra támaszkodik és az emberli- 
ségnek az erőszakelleni győzelméért harcol. 
Sajnos, a nagy országalapiió gondolatai sok- 
szorosan meg lesznek sértve és a zstdó ki- 
sebbség és a többségi nép közötti együttélést 
lelketlen izgatók megmérgezni igyekeznek. 
Ezen hazugságokon felépült propaganda a kor- 
mányzatba is behatol. Az antiszemita sajtó 
megállapításai szerint, a ruszinszkó! zsidóság 
polgártársalt kizsábmányolja, holoti való ág. 
ban kilencven százaléka ennek a zaldóságnak 
a legnagyobb nyomorban él. A szónor köve- 
teli a meglevő és az ujonnan alapitendő asidő 
iskolák államositását, a választójog demokra 
tizálását a hiközségekben és a vasárnapi mun 
kaszünet felfüggesztését kéri a köztérsaság 
keleti részében. 

Zsidó humor 
MI HÁT A TALMUD ? 

Egy fiatal zsidógyerek elmegy a rabbihoz 
és azt mondja, hogy szeretne talmudot tanulni. 
— Verd ki a fejedből ezt a gondolatot, — 

mondja a rabbi - a talmud egy borzasztóan 
komplikált, nehéz dolog, te azt sohasem érte- 
néd meg. 
— Már miért ne érteném meg ? — erős- 

ködik a gyerek - azért, mert nehéz megér- 
teni, azért én még megérthetem. Rabbi, én 
okvetlen meg akarom tanulni a talmudot. 

– Na várj, - mondja a rabbi - majd 
mindjárt megmagyarázom neked, hogy mi is 
az a telmud. Tegyük fel, hogy két ember fel- 
mászik a háztetőre és mind a ketten belees- 
nek a kéménybe. Az egyik csupa korom lesz, 
a másik tszta marad. Melyik tog mosakodni 
a kettő közül ? 

—– Természetesen a kormos. 
- Tévedsz, mert a tiszta fog megmo- 

sakodni. 
—- A tiszta ? Miért a tiszta ? 
— Mert saját magát egyik sem látja, 

csak a másikat. A tiszta látja, hogy a másik 
kormos lett, azt hiszi, hogy ő is kormos és 
megmosakszik. 

— Ez igazán egyszerü, teljesen értem. 
rabbi. De mi az a talmud ? 

— Várj egy kicsit. A két ember ujra fel- 
megy a háztetőre és ujra beleesnek a kéménybe. 
Az egyik megint csupa korom lesz és a másik 
megint tiszta marad. Melyik fog megmosa- 
kodni ? 

— Természetesen a tiszta. 
— Tévedsz. A kormos fog megmosakodni. 
— A kormos. Miért a kormos? 
— Mert okulva a tapasztalatokon, most 

mind a ketten megnézik a tenyerüket és ame- 
lyiké kormos, az megmosakszik. 

— Hát persze, ez igazán egyszerü. De 
mi az a talmud ? 

— Várj egy kicsit. A két ember ujra fel- 
megy a háztetőre, ujra beleesnek a kéménybe, 
de most mind a kettő tiszta marad. Kérdés, 
hogy a kettő közül melyik... 

— EÉElég, rebbe, — ordit fel a gyerek - 
most már azt sem tudom, hogy fiu vagyok e 
vagy lány ? 

- Na látod, - mondja 
rabbi — hát ez a talmud. 

TEL-AUVIUI HUMOR. 

A tel-avivi strandon igy szól egy zsidó a 
másikhoz : 

— Nézze csak, mennyi 
itten. 

— Tudja miért, mert ez a Jachad-Haam 
ucca... 

mosolyogva a 

ember jár-kel 

Más: Ezek az east-end i tüntetések va- 
lóban botrányosak . . . 

— Hát mi egyebet lehet várni, ezektől a 
fanatizált mozlimoktól . . . 

Más: Látta Ön azt a mult évben, amikor 
a transjordániai Emir, a jaffai uccákon sétált, 
jobb és baloldalán detektivek hadátói körülvéve ? 

— Természetesen. Hiszen ez a hires je- 
lenet volt az Emir és a detektiveke cimü 
darabból. 

TERMÉSZETBENI JÁRANDÓSÁG. 
Egy kis hitközségben az uj rabbi kihir- 

dette, hogy természetbeni járandósága fejében, 
többek között, minden hitsorsosnak egy egy 
liter bort kell beleönteni havonként a rabbi 
udvarán álló üres hordóba. 

A község szegény toltozó szabója gondolta 
magában, hogy olyan sok borban nem lehet 
majd észrevenni egy liter vizet és ezért egy 
liter kutvizet öntött a hordóba. 

Másnap reggel a rabbi odamegy a hor- 
dóhoz, hogy kimerje a bort; a hordó szinültig 
tele volt kutvizzel. 

EGY NÉMET EMIGRÁNS 
NVILATKOZIK TEL AUIURÓL 

— Hogyan tetszik Önnek Tel-Aviv ? 
— Tudja kérem, Tel Aviv egy nagyon 

csinos város, azonban nem értem, minek kell 
minden üzlet tölé egy imádságot (héber felira- 

tok) irni ? 
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